
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1  ครั้งที่ 6 ประจําป  256๕ 

เมื่อวันอังคาร  ที่  29  มีนาคม  2565   เวลา  1๓.๓๐ น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายวิรัตน               ภตูองใจ                     ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
3.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
4.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
5.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
6.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
7.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 1 
8.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
12.  นายจําลอง  กุลชนะรงค  ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
13.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
14.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
15.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
16.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
17.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
18.  นายอุทัย  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
19.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

20.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
21.  นางสวาท  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง      
22.  นายประหยัด พานิชยดี  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
23.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
24.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
2.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
4.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
5.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
6.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเพ็ญศรี  แสงดารา  ตําแหนง  ปลัด อบจ.กส. 
2.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
3.  นายโชติ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ 
4.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
5.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.สํานักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
6.  นางภัลลิกา  ดลรักษ   ตําแหนง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
7.  นางจิรารัตน  จิตจักร   ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลัด อบจ.กส. 
8.  นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง รก.ผอ.กองคลัง 
9.  นางลําดวน  พรเรืองวงศ  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

10.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
11.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเจาหนาท่ี 
12.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
13.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
14.  นางนันทิชา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม  
15.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
16.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตําแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
17.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตําแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
18.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
19.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
20.  นายชูชัย    ฆารอําไพ  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
21.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชํานาญการ 
22.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
23.  นางสาวอภิรดี ภูปานผา  ตําแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
24.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
25.  น.ส.วนิดา   พันโกฏิ   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
26.  น.ส.สุชานันท อ่ิมประเสริฐ  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
27.  นางสาวพักตรศิริ ผลเรือง   ตําแหนง  นักประชาสัมพันธชํานาญการ 
28.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตําแหนง  นักวิชาการคอมพิวเตอรปฏิบัติการ 
29.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
30.  นายพชรพงศ คุมจาบ   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
31.  นางพรศิริ  อภัยศรี   ตําแหนง  นักวิชาการเงินและบัญชีชํานาญการ 
32.  นางนภัสวรรณ ภูโอบ   ตําแหนง   นิติกรชํานาญการ 
33.  นายอภิสิทธ์ิ ผุดสีเสน   ตําแหนง   นิติกรปฏิบัติการ 
 
 

เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
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เลขานุการสภาฯ ครับทางเลขานุการสภาไดตรวจนับองคประชุม ทานสมาชิก ปรากฏวาท่ีประชุม        
มาครบองคประชุมแลว ครับโอกาสน้ีผมขออนุญาตเรียนเชิญทานประธานสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานวิรัตน  ภูตองใจ ไดกรุณาประจําท่ีบัลลังก
จากน้ันประชุมตามระเบียบวาระตอไปขอกราบเรียนเชิญครับ  

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค

ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 1  คร้ังท่ี 6  ประจําป  2565  ณ  บัดน้ี 

 
ระเบียบวาระที่ 1       เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

- ไมมีนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
- สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งท่ี  5 ประจําป  2565   

    วันอังคารที่  22  มีนาคม  2565 
และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 

นายประหยัด พานิชยดี เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานหัวหนาสวนราชการ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ
ทุกทาน  กระผมนายประหยัด พานิชยดี   สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ เขตอําเภอนามน  คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการ
ประชุมไดตรวจรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ   สมัยท่ี  1 คร้ังท่ี 5  ประจําป  
2565  เม่ือวันท่ี 22  มีนาคม  2565  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการ
ประชุม เม่ือวันท่ี  28  มีนาคม  2565 และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลา
ตรวจรายงานการประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภา
รับรองรายงานการประชุมทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคําใน
รายงานการประชุมกระทําไดตามมติของท่ีประชุม ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคํารายงานประชุมสภา   
- สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  5 ประจําป  2565   
วันอังคารท่ี  22  มีนาคม  2565  หรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม                
ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  5 ประจําป  2565   

    วันอังคารที่  22  มีนาคม  2565 
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ระเบียบวาระที่ 3   ญัตติ 
3.1  เรื่อง  ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2564  จํานวน   1  รายการ  เปนเงิน  498,000 บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ดิฉัน นางเพ็ญศรี  แสงดารา         
ปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ รักษาราชการแทนนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ ขออนุญาตอานคําแถลงญัตติขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลง
ช้ีแจงงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2564   

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2564  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจําเปนท่ีจะตองขอ
อนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายฯ ดังน้ี 

ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2564  กองชาง แผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา  งานโครงสรางพ้ืนฐาน งบลงทุน คาท่ีดินและ
ส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปโภค จํานวน 1 รายการ เปนเงิน             
498,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 30 ความวา “การเปล่ียนแปลงคําช้ีแจง
งบประมาณรายการท่ีไดกันเงินหรือขยายเวลาการเบิกจายเงินไวแลว จะกระทําได
ตอเม่ือไดรับอนุมัติจากผูมีอํานาจใหกันเงินหรือขยายเวลาเบิกจายเงิน” 

เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไป
โดยถูกตองตามระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติการแกไข
เปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
พิจารณาอนุมัติตอไป ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ    มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ ทาน

ประธานครับ ญัตติท่ีผูทําหนาท่ี นายกนําเสนอผานสภาตรงน้ี ผมขอเรียนถามทาน
ประธานหนอย โครงการท่ีทานวา 498,000  บาท โครงการอะไรครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานนายกครับ  
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นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขออนุญาตเช็คขอมูล
กับทางกองยุทธศาสตร แปบหน่ึงคะ เน่ืองจากวาตัวเลข ตัวโครงการ ยัง
คลาดเคล่ือนอยูคะ ขออนุญาตทางทานประธานสภาอนุญาตใหทางหัวหนาฝาย 
กองยุทธศาสตรไดเรียนช้ีแจงกับทานคะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญฝายยุทธศาสตรครับ  
 
นางวนิดา  อําภรณ กราบเรียนทานประธานสภา และทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉัน       

นางวนิดา  อําภรณ รักษาราชการแทน ผอ.กองยุทธศาสตรและงบประมาณ         
ขอเรียนช้ีแจงในเร่ืองของการขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจง อันน้ีเปน
งบประมาณของป 2564 เดิมเราอนุมัติงบประมาณอยูท่ี 499,000  แตวาเปน    
เงินกันของปท่ีแลวเราลงนามในสัญญาคือ 498,000 บาท เราก็เลยเปนยอดท่ี       
ขออนุมัติคร้ังน้ี แตในการขอ ระยะทางตรงน้ี สืบเน่ืองจากวาเสนทางท่ีเราได
ดําเนินการดังกลาว ทับซอนกัน เราสามารถดําเนินการไดอยูแค 718 เมตร        
จึงทําใหงบประมาณคงเหลืออยูท่ี 363,000 บาท ในสวนรายละเอียดถาจะให
กองชางเพ่ิมเติมก็ไดคะในเร่ืองของการทับซอนเสนทางคะ 

 
ประธานสภาฯ   ทางกองชางครับ เชิญครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ครับกราบเรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ จากท่ีทาง

ทานสมาชิกไดสอบถามโครงการน้ีเปนโครงการประจําป 2564 ซ่ึงก็เหมือนกับ
ทางทานกองยุทธศาสตรช้ีแจงครับเปนเงินกันปลายปซ่ึงเราไดกันออกมาไวแตวา
ปจจุบันไดมีทาง อบต. สําราญ นะครับไดมาทําถนนคอนกรีต ทับซอนของเราซ่ึง
เขาก็ไดงบมาเหมือนกันนะครับ โดยไมไดแจงใหเราทราบนะครับ ซ่ึงเขาไดทําไป
ประมาณ 182 เมตร นะครับ ซ่ึงทําใหถนนเสนน้ีระยะทางขาดหายไปซ่ึงไมมี
ระยะทางท่ีจะดําเนินการตอนะครับ เลยมีความจําเปนตองตัดระยะทางออก 
ปริมาณเงินคืนกลับมานะครับ เหลืองบประมาณ 363,000 บาท ครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ ทานนายกมีอะไร

เพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ  ครับ ประธานสภาขอพักการประชุม 10 นาทีครับ  
ครับผมขออนุญาตดําเนินการประชุมตอนะครับ ในระบียบวาระท่ี 3 นะครับ ญัตติ
ท่ี 3.1 มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ ทานนายกมี
อะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับเชิญครับ  

 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ โครงการท่ีขออนุมัติ 

แกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 2564 นะคะ 
ซ่ึงเปนโครงการ ซ่ึงมีการไดทําสัญญากอหน้ีผูกพันไวแลวในงบประมาณ 
498,000  บาท แตเน่ืองจากมีพ้ืนท่ีทับซอนไมสามารถท่ีจะดําเนินการไดตาม
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ระยะเวลา เพราะฉะน้ันจึงไดมีการเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงเพ่ือท่ีจะใหทางสภา
พิจารณา ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ เชิญ 

ครับ ถาไมมีนะครับ  ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม
ครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุมสภา 21  

ทาน รวมท้ังทานประธานสภา 22 ทานครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  21  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จํานวน 2 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
          ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 
 

นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภา อําเภอ
เมืองครับ เม่ือสักครูน้ีทานประธานไมไดยกมือครับ 

 

ประธานสภาฯ    ขออภัย นะครับ ขอสงวนสิทธ์ิ ครับ  
    

3.2  เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2565 
จํานวน 1 รายการ  เปนเงิน 499,000.- บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    -  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปแลวน้ัน 
บัดน้ี องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจําเปนท่ีจะตองขอ

อนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย

ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธางานกอสราง 
งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง  คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ จํานวน  
499,000  บาท  
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 27  การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทําให ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือโอน
ไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอํานาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว  เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
    เชิญทานวรากรณ  ครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ และทาน 

ผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาดครับ ทานประธานครับ ตามท่ีทานนายก
ไดเสนอขอแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจง โครงการดังกลาว ซ่ึงปรากฎอยูในขอบัญญัติ 
เปนโครงการท่ีอยูในพ้ืนท่ีเขตรับผิดชอบของตัวกระผมซ่ึงโครงการดังกลาวขอ
อนุญาตนําเรียนช้ีแจงอยางน้ีนะครับวาทางองคกรปกครองสวนทองถ่ินโดยเฉพาะ 
อบต. หัวงัว รับงบประมาณสนับสนุนจากกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถ่ินเปน
เงินอุดหนุนเฉพาะกิจป 2565  ทีน้ี อบต. ไดดําเนินการกอสรางไป เสร็จเปนท่ี
เรียบรอย ดังน้ันโครงการท่ีปรากฏอยูในขอบัญญัติเราจะทําการจัดซ้ือจัดตาม
วิธีการงบประมาณ ของ อบจ. ก็เลยเกิดเปนการทับซอนกับทองถ่ิน ดังน้ันก็เลย
ตองนําเรียนคณะผูบริหารใหทานประธานไดโอนงบประมาณไปดําเนินการตามสาย
ทางเสนดังกลาวท่ีทานนายกไดนําเรียนตอสภาแหงน้ี ดังน้ันขอกราบเรียนทาน
สมาชิกวาโครงการดังกลาวจําเปนตองเปล่ียนแปลงจริง  ๆเพราะวาผลประโยชนจะ
ไดตกสูพ่ีนองประชาชนและก็พ้ืนท่ีครับทานประธาน ขอนําเรียนช้ีแจงเบ้ืองตนครับ
ทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวรากรณ ภูอาภรณนะครับ ซ่ึงทานเปนสมาชิกสภาอยูในเขตพ้ืนท่ี  

ปญหาเบ้ืองตนน้ีทานก็ไดนําเรียนตอสภา อบจ. ของเราท้ังเหตุและผลนะครับ ทาน
นายกมีอะไรเพ่ิมเติมอีกไหมครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีก
หรือไมครับ ถาไมมีนะครับ ผมจะขอมติท่ีประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองค
ประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุมสภา            

21 ทาน รวมท้ังทานประธานสภา 22 ทานครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  21  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
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  -  ไมมีนะครับ  
-  งดออกเสียง  จํานวน 1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
          ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 

 
3.3  เรื่อง  ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2565  จํานวน   3  รายการ  เปนเงิน  1,493,000 บาท 
-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 

    -  เชิญทานนายกครับ 
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน 
ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2565  ไปแลวน้ัน 
บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจําเปนท่ีจะตองขอ

อนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายฯ ดังน้ี ขออนุมัติแกไข
เปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองชาง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานกอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ จํานวน 
3 รายการ เปนเงิน 1,493,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563 ขอ 29 การแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจง
งบประมาณรายจายในงบลงทุน ท่ีทําใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือ
เปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง ใหเปนอํานาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 

เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจายดังกลาวเปนไป
โดยถูกตองตามระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติการแกไข
เปล่ียนแปลงคําช้ีแจงงบประมาณรายจาย มาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ 

ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ ทาน

ประธานครับ ผมมีส่ิงท่ีจะทําใหประธานไดพิจารณาไปถึงทานปลัดท่ีทําหนาท่ีนายก
โครงการกอสรางถนน คสล. สายเลียบคลองชลประทาน คําวาเลียบคลอง
ชลประทานน้ีถูกตองนะครับ โครงการน้ีตรงกับทานนายกเสนอนะครับ  
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นางเพ็ญศรี  แสงดารา ตามรายละเอียดตรงน้ีก็จะเปน ถนน คสล. เสริมเหล็ก สายเลียบคลองชลประทาน 
2L- RMC หมู 5 เทศบาล  

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ครับทานประธานครับ เขาใจตรงกันนะครับ ตรงกันใชไหมครับ ทานประธาน  

ตรงกันนะครับ  
 
ประธานสภาฯ มีอยู 3 โครงการนะครับ คราวน้ีทานสมาชิกดูท่ีฉบับแรกนะครับ ก็คือสายเลียบ

คลองชลประทาน 2L- RMC ทานนายกครับ ตรงกันใชไหมครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ถาตรงกันอยางน้ีครับทานประธาน ถาถนนเลียบคลองชลประทานแสดงวาทองถ่ิน

ไปใชพ้ืนท่ีของกรมชลประทานซ่ึงโดยหลักของการกระจายอํานาจยังอยูท่ี
เคร่ืองหมายคําถามไมทราบวาทองถ่ินเราไปใชพ้ืนท่ีของเขาไดหรือไมหน่ึงอยาง   
ถาไปใชพ้ืนท่ีของเขาเราตองขออนุญาตดวย เพราะวาโครงการกอสรางถนนคสล. 
หรือโครงการท่ีเปนโครงสรางพ้ืนฐานท่ีเปนการถาวร กรมชลประทาน หรือพ้ืนท่ี 
ธนารักษ ตองขออนุญาตเขานะครับทานประธาน ตองขออนุญาตเขาไมง้ันเวลาเรา
จะทําการเบิกเงินตรวจรับอะไรตาง  ๆจะไดไมมีปญหา ฉะน้ันผมจะฝากทาน
ประธานถึงทานผูบริหารไดทําหนาท่ีปฏิบัติหนาท่ีแทนทานนายก กรุณาทําหนังสือ
ขอพ้ืนท่ีท่ีดําเนินการกอสรางพรอมแบบในการกอสรางใหกรมชลประทานดวยครับ
ทานประธาน เน่ืองจากวาในเขตพ้ืนท่ีของกระผมก็มีเจาหนากรมชลประทานเขาไป
ทักทวง วาไดรับขออนุญาตเขาหรือยัง เหตุผลของเขาคืองบประมาณท่ีไปลงไมมี
เฉพาะของเราครับ ชลประทานเขาก็มีเพราะฉะน้ันเพ่ือไมเปนการทับซอนเวลานํา
งบประมาณลงไปแกไข จะไดไมลําบากในภายหลังท่ีจะมาขอแกไขในสภาหรือวา
ของเขาก็มาแกไขอยางน้ีครับ ทานประธานผมเลยกราบเรียนทานประธานถึงผูท่ีทํา
หนาท่ีกรุณาทําหนังสือขอพ้ืนท่ีพรอมแนบแบบพ้ืนท่ีการกอสรางไปท่ีชลประทาน
ดวย นะครับ โดยขอเปนท้ังเลมเลยนะครับ เพราะวาผมดูแลวพ้ืนท่ีอําเภอยางตลาด 
อําเภอเมือง ฆองชัย กมลาไสย หรืออะไรก็แลวแต ท่ีเปนพ้ืนท่ีรับนํ้าเขาใน
ขอบัญญัติขอท้ังเลมเลยครับทานประธาน จะไดไมเสียเวลาครับ เพ่ือแนบแบบใน
การกอสรางครับทานประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานสมาชิกสภาครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 

ทานนายกมีอะไรเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา คะ ขอเปนหวงของทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ เขตอําเภอเมืองเขต 2 นะคะ ซ่ึง

การดําเนินการขององคการบริหารสวนจังหวัดไดเขาไปดําเนินการในพ้ืนท่ีของ
ชลประทานซ่ึงทางฝายบริหารเองก็จะไดนําขอหวงใยตรงน้ี ถึงผูเก่ียวของ คือทาง
กองชางนะคะท่ีจะไดดําเนินการขออนุญาตในการเขาไปในเขตพ้ืนของชลประทาน
ซ่ึงท่ีผานมาก็ไดขอเซ็นหนังสือขออนุญาตเขาดําเนินการในพ้ืนท่ีของชลประทาน
หลายโครงการอยูคะทาน ขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานนายกนะครับ เชิญทานวรากรณ ภูอาภรณครับ  
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ผมนายวรากรณ          

ภูอาภรณ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 3 อําเภอยาง
ตลาด ทานประธานครับ สืบเน่ืองจากโครงการท่ีทานนายกไดนําเขาญัตติน้ีก็มี
โครงการอีกโครงการหน่ึงซ่ึงปรากฏเปนโครงการท่ีอยูในพ้ืนท่ีเขต 3 อําเภอยาง
ตลาด ขอนําเรียนทานประธานครับเปนโครงการท่ีดําเนินการกอสรางในถนนหลัง
คลองชลประทาน  ซ่ึงแตกอนเราก็สามารถทําได ก็ตอเม่ือไดรับการอนุญาตทาง
คลองชลประทาน ซ่ึงเปนขอเท็จจริงครับ แตมันเคยปรากฎวาทางถายโอนถนนหลัง
คลองชลประทานใหทองถ่ินเปนผูดูแลผมจําไมไดวาปไหน ผมจําไมไดวาหนังสือตัว
น้ันมาเม่ือป พ.ศ. เทาใด แตเคยปรากฏวาคลองชลประทานไดถายโอนถนนซ่ึงอยู
ในแตละทองถ่ินให ทองถ่ินดังกลาวไดเปนผูดูแลบํารุงรักษาดังน้ันการท่ี อบจ. ของ

เราหรือวาทองถ่ิน อบต. เทศบาลก็ดีจะนํางบประมาณไปพัฒนาหรือวาปรับปรุง

แกไขใหดีข้ึนน้ันก็สามารถท่ีจะกระทําไดดังน้ันโครงการน้ีเปนโครงการตอเน่ืองจาก

โครงการแตกอนซ่ึงอบจ. ของเราไดดําเนินการไปแลวชวงหน่ึงแลวงบประมาณตัวน้ี

ในขอบัญญัติเราทําโครงการตอเน่ืองจากจุดส้ินสุดเดิม แตทางเทศบาลตําบลโคกสี 

ขออนุญาตนําเรียนนําช่ือ ซ่ึงปรากฏวาเทศบาลโคกสี อําเภอยางตลาด ได

งบประมาณอุดหนุนเฉพาะกิจเหมือนกันแลวก็นํางบประมาณไปกอสรางตอจากจุด

ท่ี อบจ. เราเคยกอสรางไวดังน้ันขอบัญญัติของเราจะนํามาจัดซ้ือจัดจางเหมือน

โครงการท่ีเปล่ียนแปลงแกไข กอนหนาน้ีก็เปนโครงการเปนลักษณะเดียวกันครับ
ทานประธานเม่ือโครงการไปทับซอนกับทองถ่ิน จําเปนท่ีเราตองนําเขาสภาเพ่ือ
เปล่ียนแปลงพิกัด เพ่ือจะดําเนินการตามขอบัญญัติใหแลวเสร็จครับทานประธาน 
ดังน้ันท่ีทานเกรียงศักด์ิ ขออนุญาตท่ีเอยนามมีขอหวงใยวาจะนํางบประมาณไป
กอสรางบนถนนคลองชลประทานตองขออนุญาตทางชลประทาน ใหชลประทาน
อนุญาตกอนถึงจะนํางบประมาณไปกอสรางไดแตผมจําไดวาทางชลประทานไดเคย
มีหนังสือใหทองถ่ินดูแลถนนหลังคลองชลประทานเอง เพราะฉะน้ันการท่ีเราไดนํา
งบประมาณไป เราก็เปนการบํารุงรักษาชวยเหลือ ชลประทานอีกทางหน่ึงครับทาน
ประธาน ขอนําเรียนครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณขอมูลจากทานสมาชิกท่ีอยูในพ้ืนท่ีนะครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อําเภอเมืองครับ 

เพ่ือใหเขาใจตรงกันครับทานประธาน คือท่ีผมไดเขาไปพบทานผูวาราชการจังหวัด 
การใชพ้ืนท่ีของกรมชลประทานถาสมมุติวาเปนถนนลูกรังเราซอมแซมอะไรได 
ซอมแซมลักษณะเดิมได แตวาถาเราเปล่ียนแปลง จากถนนลูกรังมาเปนถนน คสล. 
ตองเปนโครงการท่ีม่ันคงและเปนโครงการถาวรทานประธาน เขาเลยบอกวาถาจะ
ทําแบบน้ันจริง  ๆตองขออนุญาต แตการขออนุญาตตรงน้ี ขอในภายหลังก็ได ขอ
ภายหลังก็ไดไมใชวาขอกอนคอยทํา ถาดําเนินการแลวขอภายหลังก็ไดเพ่ือวาเผ่ือ
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เขามีงบประมาณเขาจะไดไมมาขอแกไข เหมือนของเราครับไมตองขอแกไขอีกครับ 
ทานประธานเขาใจตรงกันครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ทานนายกมีอะไรจะเพ่ิมเติมอีกหรือไมครับ เชิญครับ ไมมีนะครับ 

สําหรับญัตติน้ีก็ไดอภิปรายกันมาเปนเวลาอันสมควรแลวนะครับ ผมจะขอมติท่ี
ประชุม  เชิญทานเลขาฯ ตรวจนับองคประชุม 

 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกสภาอยูในท่ีประชุมสภา            

20 ทาน รวมท้ังทานประธานสภา 21 ทานครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 

  -  20  เสียง 
  -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จํานวน 1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
          ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ เรื่อง ขอใชจายเงินทุนสํารองเงินสะสม  

จํานวน 63,268,001,56.- บาท 
    - นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
 
ประธานสภาฯ   เชิญทานนายกครับ 
 
นางเพ็ญศรี  แสงดารา  เรียนประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทาน  
ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจําเปนตองขอใชจาย

เงินทุนสํารองเงินสะสม เพ่ือนําเงินไปจายชดเชยเงินอุดหนุนเฉพาะกิจงบประมาณ 
พ.ศ. 2562 ท่ีพับไปโดยผลของมาตรา 55 แหงพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ 
พ.ศ. 2561 จํานวน 63,268,001.56 บาท (หกสิบสามลานสองแสนหกหม่ืน
แปดพันหน่ึงบาทหาสิบหกสตางค) (8 โครงการ) เน่ืองจากงบประมาณรายจาย
ประจําป พ.ศ. 2565 ไมเพียงพอท่ีจะโอนมาต้ังจายเปนรายการใหม และไมอาจ
รอต้ังงบประมาณรายจายเพ่ิมเติมหรือต้ังงบประมาณรายจายในปตอไปได หากไม
เรงดําเนินการจะทําใหเกิดความเสียหายตอราชการ ประกอบกับยอดเงินสะสมท่ี
สามารถใชไดตามงบฐานะการเงิน (ระหวางป) ณ วันท่ี 28 กุมภาพันธ 2565 
คงเห ลือ เ งินสะสมตามบัญชีเ งินฝากธนาคาร ท่ี นํ าไปใช ได  จํานวน -
117,204,817.29 บาท (ติดลบหน่ึงรอยสิบเจ็ดลานสองแสนส่ีพันแปดรอยสิบ
เจ็ดบาทย่ีสิบเกาสตางค)  จึงมีความจําเปนตองขอใชเงินทุนสํารองเงินสะสมท่ีมีอยู 
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จํานวน 139,294,194.26 บาท (หน่ึงรอยสามสิบเกาลานสองแสนเกาหม่ืนส่ีพัน
หน่ึงรอยเกาสิบส่ีบาทย่ีสิบหกสตางค) เพ่ือนําเงินชดเชยเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ
งบประมาณป พ.ศ. 2562 ท่ีพับไปโดยผลของกฎหมาย การใชจายเงินทุนสํารอง
เงินสะสมตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการรับเงินการเบิกจายเงิน การ
ฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 
2547 แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 4) พ.ศ. 2561 ขอ 87 วรรคสอง กําหนดวา 
“องคกรปกครองสวนทองถ่ินอาจใชจายเงินทุนสํารองเงินสะสมได กรณีดังตอไปน้ี 
(1) กรณียอดเงินสะสมคงเหลือไมถึงรอยละสิบหาของเงินสะสม ณ วันท่ี 1 ตุลาคม 
ของปงบประมาณน้ัน ใหขอความเห็นชอบจากสภาทองถ่ิน และขออนุมัติผูวา
ราชการจังหวัด (2) กรณีท่ีปใดองคกรปกครองสวนทองถ่ินมียอดเงินทุนสํารองเงิน
สะสมเกินรอยละสิบหาของงบประมาณรายจายประจําปน้ัน หากมีความจําเปน
องคกรปกครองสวนทองถ่ินอาจนําเงินสํารองเงินสะสมเฉพาะในสวนท่ีเกินไปใช
จายไดภายใตเง่ือนไขขอ 89 (1) โดยไดรับอนุมัติจากสภาทองถ่ิน ขอ 89 กําหนด
วา องคกรปกครองสวนทองถ่ินอาจใชจายเงินสะสมไดโดยรับอนุมัติจากสภา
ทองถ่ิน ภายใตเง่ือนไขตอไปน้ี (1) ใหกระทําไดเฉพาะกิจการซ่ึงอยูในอํานาจหนาท่ี
ขององคกรปกครองสวนทองถ่ินเก่ียวกับ ดานบริการชุมชนและสังคมหรือกิจการท่ี
เปนการเพ่ิมพูนรายได ขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน หรือกิจการท่ีจัดทําเพ่ือ
บําบัดความเดือดรอนของประชาชน ท้ังน้ีตองเปนไปตามแผนพัฒนาขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน หรือตามท่ีกฎหมายกําหนด ซ่ึงการนําเงินไปจายชดเชยเงิน
อุดหนุนเฉพาะกิจงบประมาณ พ.ศ. 2562 ท่ีพับไปโดยผลของกฎหมาย ไมอยู
ภายใตเง่ือนไขขอ 89 (1) ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการรับเงิน การ
เบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ขององคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน พ.ศ. 2547 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 4) พ.ศ. 2561 ท่ีจะตองไดรับ
อนุมัติจากสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  จึงตองอาศัยอํานาจผูวา
ราชการจังหวัดกาฬสินธุ ตามขอ 4 ของระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยการ 
การรับเงิน การเบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2547 แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 4) พ.ศ.  
2561 ประกอบคําส่ังกระทรวงมหาดไทย ท่ี 1268/2563 เร่ือง การมอบอํานาจ
ใหผูวาราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทน ลงวันท่ี 19 พฤษภาคม 2563 ยกเวน
การปฏิบัติตามขอ 89 (1) ตามระเบียบดังกลาว  จึงขอเสนอญัตติน้ี ขอความ
เห็นชอบตอสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใหองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ขอทําความตกลงกับผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ ยกเวนการปฏิบัติตาม
ขอ 89 (1) และขอความเห็นชอบใหใชจายเงินทุนสํารองเงินสะสม เพ่ือนําไปจาย
ชดเชยเงินอุดหนุนเฉพาะกิจงบประมาณป พ.ศ. 2562 ท่ีพับไป จํานวน 
63,268,001.56 บาท(หกสิบสามลานสองแสนหกหม่ืนแปดพันหน่ึงบาทหาสิบ
หกสตางค) ตามขอ 87 วรรคสอง (1) ของระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวย การ
รับเงิน การเบิกจายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงิน ของ
องคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2547 แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 4) พ.ศ. 2561 
ขาพเจา นางเพ็ญศรี แสงดารา ปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ รักษา
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ราชการแทนนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราบหรือไมเชิญครับ  

เชิญทานเสนีย เอกบุตรครับ 
 
นายเสนีย เอกบุตร  ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกสภา ทุกทานครับ ผมเสนีย เอกบุตรครับ สมาชิกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอกุฉินารายณ ท่ีลุกข้ึนอภิปรายในคร้ังน้ีนะครับ เพ่ือท่ีจะ
ทําความเขาใจกับสภากอน กอนท่ีจะมีมติในการใชเงินสํารองจาย เพ่ือท่ีจะไป
ชดเชยใหกับท้ัง 8 โครงการ ผมมาดูเอกสารแลวก็สรุปไดวา ตามขอ 89  ท่ีทาน
เสนอมาไมเขาในการใชเงินทุนสํารองท่ีเราจะใชจายในคร้ังน้ีนะครับ ทานก็เลยมา
ขอขอยกเวนใหไปใชขอ 87 ผมเขาใจถูกไหมครับ เพราะฉะน้ันแลว 

 
ประธานสภาฯ   เด๋ียวนะครับใหทานสมาชิกอภิปรายใหจบกอนนะครับ 
 
นายเสนีย เอกบุตร  ครับ เพราะฉะน้ันแลวถาไมเขาขอ 89 วรรค 1 ทานใหใชขอ 87 ถาจะมีการ 

ลงมติจริง  ๆผมก็ขอเสนอญัตติวา ขอลงคะแนนแบบขานช่ือรายบุคคล ในการใช
เงินสํารองจายขององคการบริหารสวนจังหวัดในคร้ังน้ีนะครับ ทานก็ตองขอผู
รับรองสิครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานสมาชิกครับ จะเสนอญัติ หรือขอสอบถามทาน 
 
นายเสนีย เอกบุตร  ผมไมสอบถามครับผมจะเสนอญัตติ การลงคะแนนแบบขานรายช่ือ ถาจะมีการ 

ลงคะแนน ถาจะมีการเห็นชอบในสภา นะครับ 
 
ประธานสภาฯ   เด๋ียวใหทานเลขาสภาไดช้ีแจงตอทานสมาชิกกอนนะครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับขออนุญาตทานประธานท่ีเคารพครับทานสมาชิกครับ คือตอนน้ีเปนญัตติ 

ขอยกเวนระเบียบนะครับ ก็สภาจะมีก็จะตองลงมติ คือทานเสนีย ก็อยากจะขอลง
มติดวยการดวยวิธีขานช่ือก็คือหลังจากท่ีไดอภิปรายกันพอสมควรแลวนะครับทาน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ  

เชิญทานสุรพงษครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ขออนุญาตประธารสภา ผมสุรพงษ พลซ่ือ ครับ เม่ืออานญัตติท่ีรักษาการ 

ทานนายกไดเสนอนะครับ ความจริงแลว การจายเงินทุนสํารองเปนอํานาจผูวา
โดยตรงอยูแลวเงินทุนสํารองเงินสะสมเปนอํานาจผูวา แตอํานาจผูวาน้ัน ผูวาตอง
จายในกรณีทําโครงการสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐานท่ีสภาอันทรงเกียรติขอเขาไป อัน
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น้ันผูวาเปนอํานาจผูวาอนุมัติ แตท้ังน้ีท้ังน้ันแลว เราขอเหนือกวาน้ีอีก  
ซ่ึงเราไมไดสามารถท่ีจะทําโครงการสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐาน แตเราของอํานาจ
ผูวาในการใชหน้ี ซ่ึงมันเปนการยกเวนระเบียบ มันซอนกันถาทําโครงการ
ส่ิงกอสรางสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐานแลว ถาจะใชเงินทุนสํารองเงินสะสม ก็ตองขอ
อํานาจผูวา ผูวาอนุมัติถือวาโอเคใชได แตกรณีน้ี เรามีกรณีผิดปกติเราไมไดมี
โครงการท่ีผานสภา มันเปนโครงการท่ีเกิดข้ึนจากอุดหนุนเฉพาะกิจ ท่ีขอไปยังไงก็
แลวแตทางมาไมเหมือวกันก็เลยเกิดอุบัติเหตุ ไมสามารถท่ีตองใจายเงินตาม
งบประมาณท่ีผานมาได ก็ตองขอใชอํานาจผูวาในการยกเวนระเบียบในการจายเงิน
ตรงน้ี  ก็ตองทําความเขาใจอยางน้ันนะครับ เพราะฉะน้ัน ผูวาจะยกเวนระเบียบได
มันตองมีระเบียบใหผูวายกเวน เพราะฉะน้ัน ผมอยากจะถามทานปลัด รักษาการ
ทานนายกอยูนะครับวา ระเบียบตรงน้ีไมใชผูวาทํายกเวนไดทุกเร่ือง เพราะฉะน้ัน 
ผูวาจะยกเวนไดตองมีระเบียบใหผูวายกเวนไดอันน้ีเคยมีศาลปกครองแลวนะครับ 
ถากรณีใด ถาไมมีระเบียบใหผูวายกเวนได ผูวาก็ไมสามารถท่ีจะอนุมัติ ยกเวน
ระเบียบได เพราะฉะน้ันตองมีระเบียบกอน ระเบียบวาใหอํานาจผูวากอนถึงจะ
ยกเวนระเบียบได เพราะฉะน้ัน ในญัตติน้ี มันเปนญัตติท่ีแปลก ความจริงแลวเงิน
สวนน้ี ถาเปนโครงการของ อบจ. แผนสภาอันทรงเกียรติแหงน้ี เปนโครงการแลว
ถาผิดพลาดประการใดถาจายยังไงสภาก็ไมแปลก แตคราวน้ีมันเปนเงินมาคนละ
ระบบ แลวโครงการถามวาโครงการเปนการแกไขปญหาของพ่ีนองประชาชนไหม 
ใชครับถูกตองครับไมเถียง แตมันเปนเงินมาท่ีสวนกลาง เขาก็มากับโครงการเราขอ
ไปเงินตามมา แลวเงินตามมาเราเงินคืนไปใหเราจายพูดภาษางาย  ๆฟงเขาใจ 
เพราะฉะน้ัน ส่ิงท่ีสงสัยก็บอกวาทําไมสวนกลางงบประมาณแลว ใหเราคืน คืนแลว
ใหเราจายผมก็ตองคําถามบอกวาถาเกิดมา 50 60 ลาน โอเคเราพอจายไดถาเกิด
ว่ิงมา 200 ลานละใหเราจาย เราจะตองทํายังไง ผมวาสนาไมไดเปนผูวา แตถาได
เปนผมก็ไมเซ็น แตก็ไมไดเปนเพราะวาสนาไมถึง ก็คงชาติน้ีคงไมไดเปนแลวครับ
อายุมากแลว ส่ิงเหลาน้ีท่ีผมจะกราบเรียนวา ถาเกิดสวนกลางเรามีทางอ่ืนไหมผม
จะสอบถามนอกรอบบอกวาไมใชจังหวัดเราจังหวัดเดียว แตถาหลายจังหวัดเขา
จายกันยังไง หรือวาเขารวบรวมแลวสงปญหาเขาไปสวนกลางใหคณะรัฐมนตรี เขา
อนุมัติงบสวนกลางอีกสวนหน่ึงนําเขาสภาผูแทนราษฎร เราก็ทําเปนปญหาท่ีเสนอ
ใหฝายผูแทนเราก็มี 6 คน 6 ทาน ก็ทําเปนญัตติเขาสภาผูแทนราษฎร ปญหา
งบประมาณสวนกลางออกชุมชนทองถ่ินแลวทําใหชุมชนทองถ่ินเดือดรอน 
สวนกลางมีงบกลางระดับประเทศยังไง ใหเขาผลักดันตรงน้ีมา นําปญหาตรงน้ีเขา
สภาผูแทนราษฎร อันน้ันทางหน่ึง ผมก็เลยถามวาในจังหวัดอ่ืน ปญหาไดสอบถาม
บอกวาจังหวัดอ่ืนก็เหมือนกันกับเรา แตถามวาเราไดดําเนินการข้ันตอนน้ันหรือยัง 
ความจริงแลวผมสอบถามเพ่ือนสมาชิกหลายทานบางคนก็อยากยกมือวาบางคนก็
ไมอยากท่ีจะยกมือบาง การท่ีไมอยากจะยกมือไมใชเขาไมอยากจะทําหนาท่ีนะ เขา
ก็คิด เขาไมกระจางในความคิดของเขา ไมไดกระจางในขอระเบียบเพราะฉะน้ันส่ิง
เหลาน้ีฝายราชการทานปลัดขออนุญาตนะครับ ไมใชภารของทาน แตบังเอิญทาน
มาอยูในหนาท่ี แตวาเปนความผิดของทานผมก็ไมไดลงโทษทานไมไดตอวาทาน แต
เม่ือทานมาทําหนาท่ีรักษาการนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุแลว 
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ข้ันตอนตาง  ๆทานทําครบกระบวนการหรือยัง ส่ิงเหลาน้ัน ท่ีผมเปนหวง แตถาม
วาผมจะยกมือใหผมก็ยกไดแตผมก็ยกผมก็คิดเหมือนกันมันก็มีหลายท่ีหลายแหง
องคกรปกครองสวนทองถ่ินยกมือแลวไมใชวาจะรอดเพ่ือผมหลายทานก็ยังมารับ
ผิดก็ยังมี ผมก็ยังเคยไปทนายความแกตางก็มียังมี ชดใชก็มี ส่ิงเหลาน้ีทานประธาน
ท่ีเคารพครับ ผมไมแนใจวาทําไปแลวผูวาจะเซ็นหรือเปลา ถาเกิดผูวาไมเซ็นละจะ
เปนอะไรข้ึนเราจะตองจายยังไง คําถามตอไปสมมติฐานวาไปแลวผูวาไมเซ็น ก็เปน
อํานาจของทาน ทานไมเซ็นยกเวนระเบียบแลว อบจ.จะแกไขยังไง เราจะยกมือไป
แลวสมมติยกมือไปแลวผูวาไมเซ็น องคการบริหารสวนจังหวัดจะมีวิธีการแกอยาง
อ่ืนไดอยางไร เพราะฉะน้ันส่ิงเหลาน้ีนอกจากจะไมใชสภาอันทรงเกียรติเหลาน้ียก
มือแลวแตผูวาเซ็น อันน้ันอานตามระเบียบ แตถาเกิดผูวาไมเซ็นละ องคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ ก็ไมสามารถจะเอาเงิน 63 ลานไปชดใชหน้ีได น้ันละคือ
ปญหา เพราะฉะน้ัน ปญหาเหลาน้ีจังหวัดอ่ืนท่ีเขาลักษณะเดียวกันรวบรวมแลว
นําเสนอผูแทนราษฎรเรามีต้ัง  6 ทาน ส่ิงเหลาน้ีถาเกิดข้ึนก็ใหเสนอเขาท่ีสภา
ผูแทนราษฎร ใหคณะรัฐมนตรีเขาอนุมัติ ก็มาจากงบกลางงบอะไรก็แลวแตคงไม
แตกตางมากมายกับ อบจ.เรา เพียงแตเขาระดับประเทศ เพราะฉะน้ันส่ิงเหลาน้ีเรา
ไดดําเนินการหรือยัง ความจริงไมอยากเอาเขาสภาหรอกครับแตสวนหน่ึงก็เปนหวง
ทานปลัดทานจะเกษียณแลวแตกลัวโดนฟองเปนธรรมดา 157 ถาไหน  ๆมันก็ทํา
หนาท่ี ฟองก็ตองโดนฟอง ก็ตองถูกบางละ เพราะเราปฏิบัติหนาท่ี นักรบก็ตองมี
บาดแผลเปนธรรมดาครับเราทําหนาท่ีเราไมไดน่ังเฉย  ๆเม่ือเราทําหนาท่ีอยางน้ีเนา
เปนหวงเรากังวนอยางน้ี โดนฟองก็โดนฟองเพราะเราจะไดไปช้ีแจง มันจะไดมี
ขอสรุปอันสุดทาย ถาศาลพิพากษาถึงท่ีสุดแลวสภาอันทรงเกียรติ จายเงินโดยไม
ตองอาศัยเงินในสภาก็ไดครับ เพราะศาลส่ัง เพราะฉะน้ันส่ิงเหลาน้ีมันเปนคาง  ๆ
คา  ๆอยู ผมเห็นทานสมาชิกแตละทานยกมือบางคนก็อาจจะขโมยลุกหนีเขา
หองนํ้า บางคนก็อาจจะงดออกเสียง บางคนก็ขานรับ ผมก็ไมอยากใหเพ่ือนสมาชิก
เอาตัวรอดครับไปก็ไปดวยกันจมก็ตองจมดวยกัน ไมใชโดดหนี แตวาการท่ีจะโดด
หนี การท่ีจะแพแตกก็ตองรับการช้ีแจงผมถามท้ังหลายประเด็นใหชัดซะกอนนะ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ตามญัตติท่ีทานนายกไดเสนอเขาสูสภานะครับก็จากคําช้ีแจงของทานนายก 

แลวน้ันก็คือทานสมาชิกก็มีสิทธิท่ีจะอภิปรายแลวก็ซักถามในขอสงสัยนะครับ แลว
ผมก็จะใหทานนายกไดตอบเปนรายคําถามไปแตละทานนะครับ 1 ก็คือทานเสนีย 
เอกบุตร แลวก็ทานสุรพงษ นะครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีก
หรือไมครับ เชิญครับ เชิญทานอุทัย แกวกลาครับ 

 
นายอุทัย แกวกลา  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย แกวกลา  

สมาชิกสภา อบจ.กาฬสินธุ เขตอําเภอฆองชัยครับ วันน้ีทานปลัดปฏิบัติหนาท่ีทาน
นายก ไดเสนอญัตติความเห็นตอสภา อบจ.กาฬสินธุ เพ่ือให อบจ.กาฬสินธุ ทํา
ขอตกลงกับผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือยกเวนปฏิบัติตามขอ 89 (1) และขอ
ความเห็นชอบใหจายเงินทุนสํารองเพ่ือนําไปจายชดเชยโครงการอุดหนุนเฉพาะกิจ 
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ป 2562 ท่ีถูกพับไป จํานวน 63,286,001.56 บาท ทานประธานครับผมเองได
มีโอกาสไดอานเอกสารเม่ือ 3 วันท่ีแลวท่ีทาง อบจ.กาฬสินธุ ไดสงไปท่ีบานครับ 
กราบเรียนทานประธานไดนําเรียนเพ่ือจะใหทานสมาชิกไดเขาใจรวมกันวาท่ีไป 
ท่ีมาเปนอยางไรครับ โครงการเงินอุดหนุนเฉพาะกิจเม่ือป 62 ทาง อบจ.กาฬสินธุ 
ไดรับการจัดสรรงบประมาณป 62 เม่ือวันท่ี 22 สิงหาคม 2562 จํานวน 9 
โครงการ จํานวนเงิน 82,597,000 บาทครับ จากน้ันทาง อบจ.กาฬสินธุ ไดทํา
ประกาศ เร่ืองการประกวดราคาทางอิเล็กทรอนิคหรืออีบิดด้ิง ไดประกาศผูชนะ
เสนอราคาท้ัง 9 โครงการเม่ือวันท่ี 27 กันยายน 2562 ซ่ึงใกล  ๆส้ินปทาน
ประธานครับ จากน้ันวันท่ี 27 วันเดียวกัน ทาง อบจ.กาฬสินธุ ไดย่ืนขอกันเงินตอ
ผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ น่ีคือลําดับข้ันตอนนะครับ แลวหลังจากประกาศผู
ชนะ วันท่ี 27 แลว ผูเสนอราคาท่ีรวมเสนอราคารวมกันรายหน่ึง เขาขออุทธรณ
วันท่ี 30 กันยายน 2562 ซ่ึงไมเห็นชอบตามคณะกรรมการพิจารณาผล อบจ.
กาฬสินธุ ไดสงหนังสือถึง อบจ.กาฬสินธุ 30 กันยายน คัดคานการประกาศผล
เพราะวาเขาไมไดประกาศผูราคาตํ่า แตเขาคิดวาเขามีคุณสมบัติท่ีจะเปนผูชนะแต
ทาง อบจ.กาฬสินธุ ประกาศคนท่ีเสนอราคาตํ่าเปนผูชนะการเสนอราคา นะครับ 
จากน้ันวันท่ี 30 ตุลาคม ทาง อบจ.กาฬสินธุ ไดนําความเห็นเสนออุทธรณไปท่ี
กรมบัญชีกลาง ในวันท่ี 10 ตุลาคม 2562 จากน้ันมีหนังสือซํ้ามาจากองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินเสนอวา โครงการปงบประมาณ 2562 ตองกันเงินเพ่ือ
เบิกจายและขยายเวลาการเบิกจาย วันสุดทายของเดือนมีนาคม ป 2563 น่ีคือ
หนังสือท่ีจะใหทางคนท่ีรับเงินในป  63 นะครับ จากน้ัน อบจ.กาฬสินธุ ก็ไดทํา
เร่ืองขยายไปตามหนังสือน้ี ตอมา อบจ.กาฬสินธุรอผลการอุทธรณจาก
กรมบัญชีกลาง ในวันท่ี 17 มกราคม กรมบัญชีกลางไดตอบการอุทธรณมา อบจ.
กาฬสินธุวา ใหดําเนินการจัดซ้ือจัดจางถนนสายบานโคกประสิทธ์ิ - บานทาแห 
อําเภอฆองชัย จังหวัดกาฬสินธุ โดยใหยึดผูเสนอราคาตํ่าเปนผูชนะการเสนอราคา
ครับ จากวันท่ี 27 มกราคม ทาง อบจ.กาฬสินธุ ไดเรียกผูรับจางท่ีเสนอราคาตํ่าใน
เสนทางเสนน้ี มาทําสัญญาเม่ือวันท่ี 11 กุมภาพันธ 2563 ครับซ่ึงทําตาม
หลักเกณฑก็คือวาโครงการน้ีทําสัญญากอนวันสุดทายของเดือนมีนาคม 2563 
ครับ แตอีก 8 โครงการน้ัน ยังไมไดตอบมา ซ่ึง 8 โครงการก็คือ วงเงิน 
63,268,001.56 บาท ครับ น่ีคือยอดน้ัน แลวก็มีหนังสือตอมามีหนังสือมา 
หลังจากอุทธรณไปแลว อบจ.กาฬสินธุ ก็รอทําเปนสัญญาไป 1 โครงการ อบจ.ก็รอ
อีก 8 โครงการ เม่ือไหรกรมบัญชีกลางจะแจงผลอุทธรณกลับมาไมมาสักท่ีทาน
ประธานจนวันท่ี 15 เมษายน อบจ.กาฬสินธุก็เปนวาชาเกินไป อบจ.กาฬสินธุ เลย
ทําหนังสือทวงถามไปท่ีกรมบัญชีกาลาง กรมบัญชีกลางก็ยังไมตอบมาจนปจจุบัน
ครับ แลวทายท่ีสุด อบจ.กาฬสินธุ เลยตัดสินใจเรียกผูเสนอราคาตํ่าท้ัง 8 รายมา
ทําสัญญาในวันท่ี 14 พฤษภาคม 2563 ครับ จากหนังสือฉบับแรกท่ี
กรมบัญชีกลางตอบมาถึงวันท่ีเรียกมาทําสัญญาใหมเปนเวลา 91 วันครับ ซ่ึงตรงน้ี
มีขอสังเกตุวาเราพิจารณาชามาก ชามากก็คือวาเรานาจะยึดหนังสือฉบับแรก
โครงการแรกท่ีเขาเสนอมาเน่ืองจากวา ท้ัง 9 โครงการเสนอขออุทธรณในเง่ือนไข
เดียวกัน แตเขาตอบมาโครงการเดียว แต อบจ.กาฬสินธุ เรียกใชวิธีตอบทุกขอ



 17

เหมือนเด็กนักเรียนขอสอบครับทานประธาน ดังน้ันผมคิดวาเรามีประสบการณ
พอสมควรในเร่ืองน้ีนะครับ แลว อบจ.กาฬสินธุก็ทําสัญญาอีก 8 โครงการในวันท่ี 
14 พฤษภาคม 2563 ซ่ึงกําหนดระยะเวลาใหแลวเสร็จภายใน 150 วัน ส้ินสุด
โครงการ วันท่ี 15 ตุลาคม 2563 ซ่ึงทานไดเห็นวา หนังสือมันเลยเลยมาวันท่ี 7 
นะครับวาตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายใน 30 กันยายน  แตผมก็แปลกใจวาไมมี
โครงการใดใน 8 โครงการ ดําเนินแลวเสร็จภายใน 30 กันยายน 2563 เลย
แปลกมาก ท้ัง  ๆท่ีมีเวลาเกือบ 5 เดือน หลังจากวันทําสัญญา แตท้ัง 8 โครงการ
ไมไดดําเนินการใหแลวเสร็จเลย แลวจนมาถึงวันท่ี 15 กันยายน ป 2563 ไดรับ
หนังสือจากจังหวัดวา โครงการท่ีไดรับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจในชวงป 56 - 62 ถา
ดําเนินการยังไมแลวเสร็จถือวาพับไปดวยเหตุผลน้ีครับ อบจ.กาฬสินธุ จึงไมมี
โครงการท้ัง 8 โครงการไดเบิกไปตามระยะเวลา 30 กันยายน 2563 นะครับ เงิน
ก็เลยถูกดูดกลับคืนไป จึงเปนเหตุใหวันน้ีเราตองมาคุยกัน ผมเองคิดวาผมดูแลวผม
คิดวาเรามีประสบการณพอสมควรในการของบประมาณจากหนวยงานขางนอกมา
แกปญหาใหพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ผมคิดวาประเด็นท่ี 1 น้ี เรารอเวลาเกินไป
ท่ีใหกรมบัญชีกลางตอบท้ัง 9 โครงการมาใหเรา เขาตอบมาโครงการเดียวเปน
แนวทางแลว ทําไมเราไมยึดหลักแนวทางโครงการน้ี เอาผูเสนอราคาตํ่าท้ังหมด
ตามหนังสือท่ีตอบโครงการแรกมาเพ่ือเปนบรรทัดฐานในการให 8 โครงการได
ดําเนินการแกปญหาใหกับประชาชนไดอยางท่ัวถึงทันเวลา แลวเสร็จภายใน 30 
กันยายน 2563 ตามหนังสือส่ังการ ประเด็นท่ี 2 ผมคิดวา อบจ.กาฬสินธุ เราตอง
ทํางานรวมกันทุกฝายท่ีเก่ียวของ ในบทบาทการทํางาน อบจ.กาฬสินธุ ไมนาจะ
ปลอยใหกองใดกองหน่ึงทํางาน เวลาเกิดความเสียหายมาน่ี มันไปเก่ียวของกับ
โครงการกองอ่ืนท้ังหมดเลยมันไมใชแตกองพัสดุฯ แตมันเก่ียวกับฝายโนนฝานน้ีไป
หมดเลยนะครับ ดังน้ัน ผมคิดวาการทํางานหรือการของบประมาณจากหนวยงาน
ภายนอกน้ัน มีความจําเปนอยางย่ิงท่ีจะตองทํางานประสานอยางความเขาใจกัน 
ผมเองคิดวาน่ีเปนประสบการณสําคัญวาเราไมสมควรจะตองมาหาเงิน 63 ลานไป
จาย แตเราตองจาย เราในความเห็นของผมแลวผมคิดวาความผิดเปนความผิดของ
เราภายใน อบจ.กาฬสินธุ จะเปนขาราชการประจําท่ีทํางาน จะเปนฝายการเมืองท่ี
เปนผูบริหารในชวงจังหวะน้ัน ก็ถือวาตองเปนผูจะตองบกพรองและรับผิดชอบ
รวมกัน สวนผูรับจางผมคิดวาผมเขาใจเขาในสวนท่ีผมไมมีสวนไดเสียอะไร ผูรับจาง
เขาทํางานใหเราแลวเสร็จทุกคนก็อยากไดเงิน แตดวยเหตุผลน้ีผมคิดวาผมพยายาม
คิดแลวดูเอกสารแลวน่ี สุดทายน่ียังไง อบจ.กาฬสินธุ ก็ตองจายเขา ไมจาย
ในตอนน้ีสุดทายเขาก็ตองฟองรอง ก็ตองจาย ผมฝากวาการท่ีไมจายเลยไมมีทาง
เลยครับเพราะวาเขาเองชอบดวยกฎหมาย ทําดวยถูกตองตามกติกาทุกอยาง 
ดังน้ันบทเรียนคร้ังน้ีสําคัญอยางย่ิงกับ อบจ.กาฬสินธุวา เม่ือเราทําโครงการ เชนน้ี
เราก็จะตองดูชวยกัน ดูรายละเอียดโดยเฉพาะคนท่ีดูระเบียบกฎหมายตอง
พอสมควรในการท่ีจะบอกกลาวกันหารือกันในความเปนไปเปนมา ผมคิดวาจําเปน
อยางย่ิงเราเห็นหลายคร้ังวาคนท่ีเขาของบประมาณ ขอเงินเกินกําหนดเวลาเขาอาง
มติ ครม. โควิดมาเราจายเขาไดทุกคร้ังเน่ืองจากวาเราไมมีกระบวนการในการตอบ
โตเขาอยางเปนกิจลักษณะ ทําใหเอกสารเราไมมีหลักฐานการบกพรอง แมกระท่ัง
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โครงการน้ี เราไมมีแมกระท่ังวาการแจงเหตุตาง  ๆกอนท่ีจะถึง 30 กันยายน ถึง
หนวยงานท่ีเก่ียวของในเร่ืองขอบกพรอง ในเร่ืองความคืบหนาดําเนินโครงการไปถึง
ไหนแลว น่ีก็ตองสอบถามอยูแลวอันน้ีไมมีเลย ก็ถือเปนความบกพรองอยางย่ิงนะ
ครับ ผมเองขออนุญาตนําเรียนในท่ีประชุมวาดวยความเขาใจทุกฝาย ผมคิดวาเรา
ตองดูรายละเอียดชวยกันในการจายคร้ังน้ีทางผูบริหารขอจายเปนเงินทุกสํารอง ซ่ึง
เปนเงินท่ี เราไมเคยไดจายเลย เงินทุนสํารองท่ีผมเขาใจไมใชอยางน้ัน เงินสะสมก็
คือเปนเงินท่ีตกคางทายปท่ีไมไดใชก็ตกไปรวมกันเปนกองเปนอาง สวนเงินสํารองน่ี
ผมเขาใจวาเกิดจากการเอาเงินละสมไปใชทุกคร้ังถูกหักเขาไปในกองทุนเงินทุก
สํารอง 15 เปอรเซ็นตทุกคร้ัง ท่ีเอาเงินสะสมไปจายจนเงินสะสมเรามีท้ังหมด
ตอนน้ี 139 ลานเศษ คิดดูวา 15 เปอรเซ็นต ของ 139 ลานเศษเราใชเงินสะสม
ไปเทาไหร ดังน้ัน ในสวนตัวผมแลวผมคิดวาอยากใหสภาไดชวยกันคิดวาเม่ือมันไม
มีทางออกเราจะเปนยังไง เราจะมีมติยังไงเลยไหม หรือวาสุดทายผมคิดวาผูรับจาง
เขาก็คงหาวิธีของเขาเพราะวาเขาทํางานเสร็จแลวนะครับ ก็ขออนุญาตดําเรียนให
สภาเพ่ือนสมาชิกผูทรงเกียรติไดมีขอมูลเพ่ิมเติมเพ่ือจะไดพิจารณารวมกันครับ 
ขอบพระคุณึครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานสุรพงษครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพนะครับ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ตองอภิปราย 

มากหนอยและนานหนอยเพราะเปนเร่ืองสําคัญทานประธานครับ ความจริงแลวได
ฝงขออนุญาตท่ีเอยนามทานอุทัย ท่ีไดช้ีแจงพอสมควรในข้ันตอนในเสนทางของ
งบประมาณก็พอจะคราว  ๆไดฟงวาท่ี 8 โครงการน้ีเปนงบนอกท่ีเสนอขอ
งบประมาณเฉพาะกิจจากสวนกลาง พอสวนกลางอนุมัติมาแลว มีการประมูลราคา
กัน แลวก็มีการหารือไปท่ีคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ คณะกรรมการพิจารณา
อุทธรณก็ไดช้ีแจงมาบอกวาเปนแนวทางเพ่ือเปนประโยชนขององคกร ของรัฐ ให
คัดเลือกผูรับจางท่ีเสนอราคาตํ่าสุด คําวาตํ่าสุดเขาไมไดระบุวา หจก. หรือบริษัทใด 
แตถาเพ่ือเปนประโยชนขององคกรของรัฐ ไมไดเกิดความเสียหายใหยึดราคาตํ่าสุด 
น้ันคือเปนบรรทัดฐานไมตองระบุวาหางใด หลายท่ี หลายแหงติดคุก จําคุกก็มี ผม
ไมตองเอยเด๋ียวหม่ินประมาท กรณีอยางน้ีโครงการลักษณะเดียวกัน ชวงเดียวกัน
เชนกัน เพราะฉะน้ัน เม่ือสงมาปบ เม่ือฟงแลวเรามาทําสัญญาตัวแรกทําอยูท่ี 
กุมภาพันธ ผมไลไป 150 วัน 5 เดือน กุมภาพันธ - มิถุนายน จบแลว 5 เดือน ไม
เกินกันยายน หนังสือส่ังการเราทราบดีอยูแลว สมัยกอนทานปลัดเคยช้ีแจงบอกวา 
แตกอนกันเงินได แตงบตัวน้ีมันเปนงบเฉพาะกิจ เสนทางของงบประมาณมาคนละ
เสนมาคนละหวง มาคนละทาง เราจะยึดเหมือนกันไมได เพราะฉะน้ัน เขามี
หนังสือส่ังการตองดําเนินการใหแลวเสร็จ 30 กันยายน ในปงบประมาณน้ัน ชัด 
เพราะฉะน้ัน คุณมาทําสัญญาอยูท่ี พฤษภาคม ไลไปถึงตุลาคม ก็เกินปงบประมาณ
แลว กรณีอยางน้ีทําไมไมนําเขาสภา แลวก็นําเขาสภาตอนน้ีเปนอยางน้ีทางสภา
ควรทําสัญญากับผูรับจางหรือไมก็ตองนําเขา แลวกรณีอยางน้ีใหสภารับผิดชอบ 
ไมใชเงินผมหลอกครับ แตกอนหนาน้ันเร่ิมต้ังแตตนนํ้างบประมาณท่ีขอไป 8 - 9 
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โครงการ ผมไมไดเถียงวาอําเภอกุฉินารายณ ของผม แตถามวาตองหารือในท่ีสภา
บอกวาใน 9 โครงการเปนโครงการตัวละ 10 ลาน 20 ลาน มันตองกระจาย
งบประมาณแบงปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนใหท่ัวท้ังจังหวัดอยางไร 
น้ันคือเปาหมาย ไมใชไปทําปบ  ๆไมรูลงตรงไหน ผมไมรูวาลงตรงไหน แมแตผมจะ
ยกมาผาน 93 ผมก็ไมรูวาโครงการใด ลงพ้ืนท่ีไหนมีความจําเปนหรือไม เดือดรอน
ยังไง ตองส่ิงเหลาน้ีสภาตองรับรู แตสภาไมรับรู รูก็จะตองยกมือจายเสนอผูวาให
จายเงินสํารอง มันผิดมาต้ังแตแรก เพราะฉะน้ัน ผมตอบอีกทีหน่ึงบอกวาเรา
จะตองจายอยูแลวเงิน ผมไมเถียงครับ จาย  ๆแน เพราะเราเปนองคกรทําสัญญา 
แตถามวาจาย จะใชเงินใครจาย ประเด็นอยูตรงน้ัน แตถา อบจ. มันก็งายนะครับ
พรุงน้ีก็จายเลยก็ไดออกเช็คก็ได แตผมถามวามีทางอ่ืนท้ัง ๆ ท่ีไมใชงบประมาณ
ผานของเรามันผานสภามาน่ี ใหฝายคาน สส. ทานอภิปรายในสภาบอกวาสภา งบ
คณะรัฐมนตรีอนุมัติงบกลางมาอยางน้ีทําใหองคกรปกครองสวนทองถ่ินเขา
เดือดรอน หลอกเขาใหงบประมาณกาฬสินธุเรา 63 ลานและจังหวัดอ่ืน อีกถา 10 
จังหวัด เปนพันลาน ใหฝายคาน สส. ผูแทนเสนอเขาสภาบอกใหคณะรัฐมนตรีจาย
งบออกมา กรณีอยางน้ันไดไหม ถาเราจายงายมันก็งายนะครับ เงินทุนสํารอง ผูวา
อนุมัติอยูแลว แตน่ีมันนอกเหนือ เอาเงินสํารองไปจายน้ีซ่ึงเปนเคสไมปกติ แตถา
ทําสาธารณูปโภคเขาไปงาย ๆ เปนระเบียบ แตน่ีมันจายไมปกติ เพราะฉะน้ัน
เหมือนยังวาครับ อบจ.เราตองจายแนจายดอกเบ้ียก็ตองจาย แตถามวาเปนเงินของ
ใคร เราไดทําสุดความสามารถท่ีจะตองอภิปรายนําเสนอตนนํ้าท่ีมาของ
งบประมาณตัวน้ีหรือยัง เต็มความสามารถหรือยัง ย่ิงไปบอกวาหลาย  ๆจังหวัด
ลักษณะเดียวกันก็เอาเร่ืองใหสภาผูแทนราษฎร เขาไปโตในสภาผูแทนราษฎร เขา
จะไดอภิปรายฝายคานอภิปรายใหฝายของรัฐบาลบอกวาถาอนุมัติงบมาอยางน้ีแลว
ปญหาทองถ่ินเขาเดือดรอนอยางน้ี รวมแลวหลายจังหวัดรวมเปนพันลาน รัฐบาล
จะแกไขอยางไร ส่ิงเหลาน้ันเปนเร่ืองของสภาใหญ สภาเราก็คืออนุมัติจาย ไมใชเรา
จะสักแตวาอนุมัติจายอยางเดียว เพราะฉะน้ันผมเลยต้ังคําถามอยูประเด็นน้ี น่ีครับ
ทานประธานครับ มันยังไมถึงยกมือหรอกความจริงแลวถาเราไมจายวันน้ี เราไป
จายอาทิตยหนาถามวาตองจายแน  ๆจายแลวเปนเงินของใครประเด็นอยูท่ีวาเงิน
ของใครเปนคนจาย แตถาเราถวงได อบจ. เราก็ไมอยากจะจายครับ เปนงบของ
สวนกลางก็อยากใหสวนกลางจายนะครับ ผมฝากไวแคน้ีขอคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ สําหรับญัตติน้ีเปนญัตติท่ีสําคัญ ท่ีสภาของเราจะ 

รองพิจารณา แลวก็อภิปรายกันไมวาดานเอกสาร แลวก็ใหทานนายกไดช้ีแจงอีก
คร้ังหน่ึง ผมขออยางน้ีกอนนะครับ 3 ทานท่ีต้ังคําถามมานะครับจะใหทานนายก
ตอบท้ังสามทานนะครับ เด๋ียวผมจะไดเตรียมคําถามของทานสมาชิกเพ่ือท่ีจะไดให
ทานนายไดช้ีแจงนะครับเพราะวาวาระน้ีผมก็จะใหทานสมาชิกท่ีมีขอสงสัยได
อภิปรายไดสอบถามในการท่ีจะขอจายเงินทุนสํารองสะสมนะครับ กอนท่ีทาน
นายกจะช้ีแจง ผมขออนุญาติพักการประชุม 10 นาที โดยใชนาฬิกากลางกอนนะ
ครับ พักการประชุมครับ 
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    -พักการประชุม 10 นาท ี 
 
ประธานสภาฯ   ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ตอนน้ีเราอยูท่ีญัตติ เร่ืองขอใชจาย 

เงินทุนสํารองสะสมโดยท่ีทานนายกไดนําเสนอตอสภาก็มีทานสมาชิกท้ังสามทาน
ไดมีขอสอบถามข้ึนมาอภิปรายตอทานนายกนะครับ ก็จะขอใหทานายกไดตอบขอ
ซักถามขออภิปรายของทานสมาชิกท้ังสามทานนะครับโดยเริ่มจากทานเสนีย เอก
บุตรกอนนะครับ คอยตามดวยทานสุรพงษ แลวทานอุทัยครับเชิญทานนายกครับ 

 
นางเพ็ญศรี แสงดารา  เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานตอบขอสอบถาม 

ของทานเสนีย นะคะ ประเด็นแรกก็คือการดําเนินการจายขาดเงินทุนสํารองเงิน
สะสมน้ีเปนไปตามระเบียบหรือไมนะคะก็คือ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ
เองไดขอความเห็นชอบตอสภาในการใชเงินทดรองเงินสะสมในการสํารองเงิน
สะสมเปนไปตามระเบียบขอ 87 (1) นะคะ ก็คือกรณีท่ียอดเงินสะสมคงเหลือไม
ถึงรอยละ 15 ของเงินสะสม ณวันท่ี 1 ตุลาคมของปงบประมาณน้ัน ใหขอความ
เห็นชอบจากสภาทองถ่ินและขออนุมัติตอผูวาราชการจังหวัด นะคะ เน่ืองจากวา
เงินสะสมขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ณ ขณะน้ี ซ่ึง 1 ตุลาคม น้ันอยู
ท่ี 37 ลานนะคะ ยอดเงินสะสม มีอยู 37 ลานนะคะ คิดตามการคํานวณตาม
ระเบียบน้ีก็จะเปนเงินสะสมท่ีจะตองกันไวสําหรับ 10% ของกรณีเกิดสาธารณภัย
เกิดข้ึน แลวก็เปนการกันสําหรับเงินเดือน เงินคาตอบแทนตาง  ๆแลวก็รายจาย
ประจําตาง  ๆก็ 10% ของงบประมาณก็จะอยูท่ี ขออนุญาตนะคะ ก็คือเงินสะสม
คงเหลือไมถึงรอยละ 15 ของเงินสะสม ณ 1 ตุลาคม เงินสะสม ณ 1 ตุลาคมก็อยู
ท่ี 37 ลานตามท่ีหลักฐานไดฝายเลขาไดนําเรียนทานอยูในเอกสารของทานแลวนะ
คะ ตัวน้ันเปนการคํานวณของทางกองคลังนะคะ ก็ยอดเงินสะสมน้ีมันไมถึงตามท่ี
คํานวณมันไมถึงรอยละ 15 นะคะเพราะวาเงินสะสมท่ีเรามีอยู ณ ขณะน้ี 37 ลาน 
แลวก็หัก 10% ของเงินสะสมตัวน้ันนะคะ 10% แลวก็บวกดวยเงินกันไวสําหรับ
จายเงินเดือนก็จะติดลบอยู 117ลาน เพราะฉะน้ันก็คือเงินตัวน้ีจะไมถึงรอยละ 15 
เพราะเงินสะสมเราติดลบนะคะ เพราะฉะน้ันประเด็นน้ีมันเลยเขาหลักเกณฑขอ 
87 (1) นะคะ ก็คือยอดเงินสะสมคงเหลือไมถึงรอยละ 15 ของ ณ วันท่ี 1 
ตุลาคมของ ปนะคะ ก็ใหขอความเห็นชอบจากสภาทองถ่ินและขออนุมัติตอผูวา
ราชการจังหวัด ก็คือเปนไปตามระเบียบขอ 87 (1) นะคะ สวนประเด็นขอ 89 
น้ันก็จะเปนอํานาจหนาท่ีในการใชจายเงินตัวน้ีซ่ึงอํานาจหนาท่ีตัวน้ี ตามระเบียบน้ี
ก็จะใหเราจายเปนเงินท่ีจะไปในการแกปญหาความเดือดรอนของประชาชน แลวก็
เปนการเพ่ิมรายได เปนการบําบัดทุกขบํารุงสุขนะคะ แตเน่ืองจากคาใชจายท่ีเรา
จะจายมันเปนการจายเพ่ือจายในการชําระหน้ีผูกพันตามท่ีสัญญาท่ีเกิดข้ึนแลว 
เพราะฉะน้ันขอน้ีก็คือการใชจายเงินก็จะไมเปนไปตามขอ 89 เพราะฉะน้ันก็เลย
ขอยกเวนการปฏิบัติในขอน้ี สวนขอ 87 ก็คือขออํานาจสภาใหความเห็นชอบ
เพ่ือท่ีจะไปใหทางผูวาราชการจังหวัดพิจารณาอนุมัติคะ แลวก็สวนประเด็นในการ
ท่ีจะออกเสียงลงมติก็ขออนุญาตทางทานประธานสภาไดอนุญาตใหทางเลขาเปน
คนใหคําช้ีแจงคะทานคะ 
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ประธานสภาฯ   ทานนายกครับตอนน้ีผมยังไมขอมตินะครับ เพียงแตขอใหทานไดช้ีแจงครับ  

ขอสอบถามนะครับเชิญครับ ทานนายกจะใหตอบคําถามครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ทานประธานครับ กอนท่ีทานายกจะช้ีแจงผมขออนุญาตทานประธานครับ 
 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานวรากร ภูอาภรณครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ครับทานประธานท่ีเคารพ ทานท่ีเขารวมประชุมสภาทุกทาน ผมวรากรณ  

ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด
ครับ ทานประธานครับ เม่ือสักครู ผมพยายามท่ีจะนําเอกสารอางอิงไดหารือกัน
กอนท่ีทานละดําเนินการประชุมตอเม่ือทานประธานดําเนินการประชุมตอผมก็จะ
ขออนุญาตทานประธานอานเอกสารท่ีสํานักงบเขาไดช้ีแจงมา ทานประธาน
อนุญาตหรือเปลาครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ขอบคุณทานครับ ผมขออนุญาตอานเอกสารท่ีทาง อบจ.ของเราไดหารือ 

ไปทุกสวนท่ีมีสวนเก่ียวของครับแตจะขอนําเอกสารท่ีทางฝายเลขาไดจัดสงใหเปน
เอกสารเลมเก่ียวกับญัตติในเร่ืองน้ีนะครับ หนาท่ี 80-88 เปนหนังสือเร่ืองขอรับ
การจัดสรรงบประมาณงบกลางรายการเงินสํารองจายเพ่ือกรณีฉุกเฉิน หรือจําเปน
เพ่ือดําเนินการกรณีรายการงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2556-2562 โดย
ผลของกฎหมายครับ สํานักงบประมาณ เรียน นายกองคการบริหารองคการ
บริหารสวนจังหงัดกาฬิสินธุ ท่ี กส 51007/970 ลงวันท่ี 26 สิงหาคม 2564 
ตามหนังสือท่ีอางถึงองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุขอรับจัดการจัดสรร
งบประมาณ 2564 งบกลางรายการเงินสํารองจายเพ่ือกรณีฉุกเฉินหรือจําเปน
วงเงิน 63,268,001.56 บาท เพ่ือชดเชยรายการงบประมาณประจําป พ.ศ. 
2562 ท่ีถูกพับไปภายใตแผนงานบูรณาการสงเสริมการกระจายอํานาจใหแก
องคกรปกครองสวนทอถ่ิน งบอุดหนุนประเภทเงินอุดหนุนเฉพาะกิจรายการท่ีดิน
และส่ิงกอสรางจํานวน 8 รายการ ซ่ึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดให
ความเห็นชอบการขอรับการจัดสรรงบกลางรายการดังกลาวแลว ความระเอียดแจง
แลวน้ัน สํานักงบประมาณพิจารณาขอเรียนวาไดนําเร่ืองดังกลาวกราบเรียน
นายกรัฐมนตรี พิจารณาแลวนายกรัฐมนตรีเห็นชอบใหองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุพิจารณาโอนเงินจัดสรรหรือเปล่ียนแปลงเงินจัดสรรงบประมาณรายจาย
ประจําปท่ีเหลือจาย หมดความจําเปนหรือคาดวาจะไมสามารถดําเนินการไดทัน
ภายในปงบประมาณ หรือจายจากเงินสะสมอันเกิดจากงบประมาณรายจาย
ประจําปคงเหลือและเงินรายได ขององคกรปกครองสวนทองถ่ินเพ่ือนําไปชดเชย
เงินท่ีถูกพับไปโดยผลของกฎหมาย โดยถือปฏิบัติตามในหนังสือนัยยะหนังสือสํานัก
งบประมาณ ท่ี นร 0702/ว64 ลงวันท่ี 5 มีนาคม 2564 เปนลําดับแรกกอน
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หากไมเพียงพอใหเสนอขอรับจัดสรรงบประมาณตามความจําเปนและเหมาะสม
ตอไป จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและพิจารณาดําเนินการ ตอไป ขอแสดงความนับ
ถือ นายสมมิตร โตรักตระกูล รองผูอํานวยการสํานักงบประมาณ ปฏิบัติราชการ
แทนผูอํานวยการสํานักงบประมาณ ขออนุญาตทานประธานท่ีทานสุรพงษบอกวา 
ขออนุญาตท่ีเอยนามนะครับ บอกวาทําไมไมให สส. นําเรียนตอท่ีประชุมสภา
ผูแทนราษฎร หรือวานําเขา ครม. เพ่ือหารือในประเด็นน้ี เพราะฉะน้ันหนังสือตัวน้ี
พอช้ีชัดวา สํานักงบประมาณ ไดกราบเรียนใหทานนายกรัฐมนตรีไดทราบและ
นายกรัฐมนตรีก็มีความเห็นวาใหองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดพิจารณา
เพราะฉะน้ัน ยังไงเราก็หนีไมพนครับ อบจ. ก็ตองจายเงินอยูดีแตจะวันน้ีหรือวัน
ไหน จะหลังเราวันน้ีเราก็จะถูกผูรับจางฟองแตถาเน่ินนานไปกวาน้ีผูรับจางใจเขาใจ
เราครับทานประธานเขาทํางานเสร็จเขาก็อยากไดเงินไปหมุนเวียนในกิจการของ
เขา แตดวยขอกฎหมายสมาชิกก็ยังไมมีความชัดเจนวาถาเห็นชอบใหทานผูวา
อนุมัติซ่ึงประเด็นเม่ือก้ีท่ีผมไดถามกอนดําเนินการประชุมตอวา อบจ. ไดหารือทํา
ความตกลงกับทานผูวาหรือยัง ทาง อบจ.นําประเด็นน้ีหารือเบ้ืองตนกับทานผูวา 
ทานผูวาแนะแนวทางมาอยางน้ีใหสภาทําอยางน้ีใหสภาเห็นชอบแลวนําข้ึนไป
ใหกับทานผูวาใหทานผูวาไดอนุมัติแลวก็ แตสวนท่ีจะไปเบียดเงินสวนไหนน้ันก็เปน
เงิน อบจ.เหมือนเดิม ไมวาจะเปนเงินสะสม ถาเปนเงินสะสมเราก็ใหสภาอนุมัติ แต
ถาเปนเงินสํารองสะสมลึกไปกวาน้ันก็ตองใหสภาเห็นชอบก็ตองกลับไปยังทานผูวา
ก็ตองประมาณน้ีครับทานประธานครับ นําเรียนเบ้ืองตนครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานวรากรณ  ภูอาภรณ นะครับ ตอไปเชิญทานนายก อบจ. ไดช้ีแจง

เพ่ิมเติมทานวรากรณ ภูอาภรณ อีกสักนิดครับ 
 
นางเพ็ญศรี แสงดารา    เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ตอ

รายละเอียดซ่ึงทานวรากรณ  ภูอาภรณ เขตเลือกต้ังท่ี 3 อําเภอยางตลาด ซ่ึงทาน
ไดช้ีถึงหนังสือของสํานัก งบประมาณท่ีไดแจงแนวทางปฏิบัติมาใหองคการบริหาร
สวนจังหวัดดําเนินการตามหนังสือน้ันนะคะ ซ่ึงการดําเนินการในเร่ืองน้ัน เขาใหเรา
ไดใชเงินเหลือจายท่ีมี หรืองบประมาณท่ีไมสามารถดําเนินการในปได ใหโอนต้ัง
จายเปนรายการใหม งบประมาณรายจายป 2565 ของเราท่ีดูตามขอบัญญัติแลว 
ก็ไมนาจะมีรายการใดท่ีจะโอนไดถึง 63,286,001.56บาท ในประเด็นแรก และ
ในประเด็นท่ีสอง ในการต้ังงบประมาณรายจายท่ีจะไปต้ังจายใหม เน่ืองจาก
งบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2565 ของเราประกาศใชแลว และก็ได
ดําเนินการตามงบประมาณรายจายอยู ณ ขณะน้ี เพราะฉะน้ัน ถาจะต้ังจายเปน
รายการใหมได ก็จะตองเปนปงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2566 ซ่ึงถาถึง
ขณะน้ันก็เขาใจไดวา ผูรับจางคงไมรอแลว และ อบจ. เองก็คงจะโดนฟองรองและ
เรียกคาเสียหายคือดอกเบ้ีย สวนประเด็นท่ีสาม คือ การจายขาดเงิน สะสม 
เน่ืองจากวาเงินสะสมขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ณ วันท่ี 30 
กันยายน 2564 จะมียอดอยูท่ี 37,910,128.71บาท ซ่ึงยอดน้ีจะเปนเงินสะสม 
เพราะฉะน้ันเงินสะสมตัวน้ี ถากันตามระเบียบแลวเวลาจะจายขาดจะตองไดกันเงิน
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จํานวน 10%เพ่ือปองกันธารณภัยท่ีจะเกิดข้ึน น้ีก็จะไมไดแลว ซ่ึงเราก็จะกัน
เงินเดือนและคาตอบแทนตาง  ๆท่ีเหลืออีก 3 เดือน ก็จะอยูท่ี 155,242,536 
บาท น้ีก็คือจํานวนเงินท่ีจะตองกันตามระเบียบ ก็จะเปนเหลือเงินสะสมท่ีจะ       
จายขาดไดคือติดลบ 117,332,407.29 บาท เพราะฉะน้ันแนวทางท่ีสํานัก
งบประมาณแจงถือใหเราปฏิบัติ เราก็ไมสามารถท่ีจะดําเนินการตามน้ันได ก็คือ   
ณ ขณะน้ีตามสถานะของ อบจ. ส่ิงท่ีมองเห็นอยูก็คือเงินทุนสํารองเงินสะสม มี
งบประมาณกอนเดียวท่ีจะสามารถท่ีจะดําเนินการตรงน้ีได ซ่ึงตามระเบียบน้ีก็
ตามท่ีไดแจงทานแลววาระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการรับเงิน การเบิก
จายเงินการฝากเงินการเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององคกรปกครองสวน
ทองถ่ินพ.ศ. ๒๕๔๗แกไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี 4)พ.ศ. 2561 ขอ 87(1) ก็คือ กรณี
ท่ียอดเงินสะสมคงเหลือไมถึง รอยละสิบหาของเงินสะสม ณ วันท่ี 1 ตุลาคม ของ
ปงบประมาณน้ัน ใหขอความเห็นชอบจากสภาทองถ่ิน และขออนุมัติผูวาราชการ
จังหวัดอบจ.เราก็เขาระเบียบหลักเกณฑขอ 87 (1) เพราะวาเงินสะสมของเรา ณ 
วันท่ี 1  ตุลาคม 2564 ซ่ึงเปนยอดงบประมาณเดียวกันกับวันท่ี 30 กันยายน 
2564 (ยอดปดบัญชี)เพราะฉะน้ันคือยอด  37,910,128.71บาท และเงิน
สะสมคงเหลือ ณ ขณะน้ี หลังจากท่ีคิดออกมาแลวจะเปนยอดเงินสะสมติดลบ -
117,332,407.29 บาท ก็จะเขาหลักเกณฑท่ีวาเงินสะสม ณ ปจจุบัน ไมถึงรอย
ละ 15 ของเงินสะสม ณ วันท่ี 1 ตุลาคม 2564 ก็เลยจะเปนอํานาจขอความเห็น
ของสภา และอํานาจอนุมัติเปนอํานาจของผูวาราชการจังหวัดท่ีจะใชจาย แตจะไป
เก่ียวของอีกประเด็นก็คือ ระเบียบขอ 89 ในการจายเงินทุน เงินสํารองน้ี จะ
สามารถจายได 3 กรณี ตามท่ีช้ีแจงไปแลว แตเน่ืองจากการจายเงินตัวน้ี ไมไดเขา
หลักเกณฑในตัวน้ัน ในการจายเงินเพ่ือท่ีจะชําระหน้ีตามขอผูกพันน้ี ในเงินอุดหนุน
เฉพาะกิจตัวน้ี ก็เลยเปนวาผูวาราชการ จังหวัดขอสองประเด็น ก็คือ ประเด็นท่ี
หน่ึง ขอใชเงินทุนสํารองจายในการจายชําระหน้ี ตามขอ 87 (1) และก็ประเด็นท่ี
สอง คือ ก็คือขอยกเวนการปฏิบัติกับผูวา เน่ืองจากวาการท่ีจะนําเงินไปจาย จะ
จายเพ่ือเปนการชําระหน้ี ตามขอ 89 (1) ตามอํานาจหนาท่ีท่ีจะจาย ในประเด็น
การใชจายเงินสํารองจายนะคะ  

 
ประธานสภาฯ   ครับขอบคุณทานปลัดครับ เชิญทานสุรพงษ พลซ่ือ ครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ ครับ ขออนุญาตทานประธานสภาครับ ไดฟงจากทานปลัดและก็หลายสวนช้ีแจง

แลวก็พอจะทราบแนวทางวา ถาเราไมจายก็มีความผิด ความจริงแลวหนังสือสํานัก
งบประมาณช้ีแจงมาใหเราจาย แตใหจายตามระเบียบข้ันตอนของเงิน แตบังเอิญ
เราไลต้ังแต 1 2 3 4 ซ่ึงเราไลตามลําดับแลว แตเราไมมีเงิน จะมีเงินอยูหมวดท่ี  
3 แตประเภทท่ีสามน้ันใหผูวาฯ จาย แตจายแลวก็ยังมีซอนอีกวา ยกเวนระเบียบ
อีก เพราะฉะน้ันเราตามข้ันตอน สมมติวาเราไมจาย และสภาไมเห็นชอบ หรือวาไม
นําเขาสภาเลย ท้ัง  ๆท่ีสํานักงบประมาณมีหนังสือส่ังการมาแลว เราไมดําเนินการ 
มันจะเขาละเวนไมปฏิบัติตามหนาท่ี มันจะเปนเหมือนเทศบาลบางท่ี ท่ีสํานัก
งบประมาณใหทําอยางน้ีแลว ไมทําตาม พอเขาฟองปุบ ศาลเขาก็จะถามอยางเดียว
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วาทําไมไมทําตามสํานักงบประมาณ ซ่ึงสํานักงบประมาณมีหนาท่ีดูแลงบประมาณ
ท้ังประเทศ และสํานักงบประมาณเขาส่ังการมา ทําไมไมทําตาม ปญหาตอบไมได 
ศาลจําคุก เพราะฉะน้ันคนอ่ืนนะครับผมไดฟงคําช้ีแจงแลว ไดทราบความกระจาง
พอสมควรวา เราคงไมถึงขนาดตองมาหารกันคนละสองลานหรอก เพราะฟงดูแลว
ข้ันตอนผูวา สํานักงบประมาณก็ส่ัง สํานักรัฐมนตรีก็ส่ัง หารือไปทุกกระบวนการ
แลว แตถาเราไมจาย เราจายแน แตจะจายมากกวาเดิม สวนท่ีมากกวาเดิมน่ันหละ
คือความเสียหาย สวนท่ีเยอะกวาเดิมก็คือดอกเบ้ีย การข้ึนศาลไมใชวาจะจบวันน้ี
หรือพรุงน้ีข้ึนศาลเปนป ศาลยังไงก็ตองส่ังใหชําระดอกเบ้ีย เปดโอกาสใหไกลเกล่ีย
กันวาจะตองจายไหมจายลดดอกเบ้ียไดไหม พอถึงเวลาน่ันเขาย่ืนไปแลวเขาก็ตอง
ขอดอกเบ้ียอยูแลว มีคาทนายดวยเพราะฉะน้ันในสวนตัวของผม ในความคิดของ
ผมวา ถาเรายกมือผานตัวน้ี กระบวนการท่ีตองมาหารกันคนละสองลานหรือหาร
ยกหาสิบหรือหาสิบหาคนอาจจะมากถึงส่ีลานก็ได แตก็คงจะไมถึงหรอก เพราะ
กระบวนการมันมาครบแลว สวนตัวผมนาจะเพียงพอแลวในการตัดสินใจท่ีจะยก
มือหรือไมยก สวนผมน่ันยกมือครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสุรพงษ  พลซ่ือ ครับ ทานปลัดครับ มีอะไรเพ่ิมเติม เชิญเลยนะครับ  
 
นางเพ็ญศรี แสงดารา เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานคะ ดิฉันจะขอ

อนุญาตทานประธานสภาใหทางฝายนิติการไดช้ีแจงในขอกฎหมายใหทางทาน
สมาชิกผูทรงเกียรติไดความกระจาง ความชัดเจนอีกคร้ังหน่ึงนะคะ ขออนุญาตคะ 

 
ประธานสภาฯ    อนุญาตครับ เชิญทางนิติกร ครับ ทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เชิญครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมนายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ  เขตเลือกต้ังท่ี 2 

อําเภอเมือง ครับ ทานประธานครับ กอนท่ีทานประธานท่ีจะมอบอํานาจ ใหทาน
นิติกรตอบครับ ผมจะขออภิปรายและใหทานตอบในคร้ังเดียวครับ อนุญาตไหม
ครับ 

  
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ ถาอยางน้ันก็เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ อภิปรายครับ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ทานประธานครับ เร่ืองราวในวันน้ีไดเกิดข้ึนมาต้ังแตป 2562 ผมถามทาน

ประธานหนอย นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุตัวจริงน้ี ทานเขามาทํา
หนาท่ีต้ังแต 20 ธันวาคม 2564 สําหรับ ปน้ี พ.ศ. อะไรครับ ทานประธานครับ 
ทานนายก ไดมาทําหนาท่ีปกวา ถามวาทานปลัดเขามาทําหนาท่ีทานนายกน้ีไดก่ี
เดือนแลว คําถามของผมใหนิติกรตอบดวยครับทานประธานขออนุญาต ถามวา
ปลัดท่ีทําหนาท่ีนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุในกรอบหนาท่ีในตรงน้ี 
ทานสามารถนําเร่ืองราวเหลาน้ีเขาสภาไดใชไหมครับ? ซ่ึงเปนงบประมาณเปน
จํานวนมากพอสมควร ทานประธานครับ ทานทําไดใชไหมโดยหนาท่ีของปลัด
องคการบริหารสวนจังหวัดท่ีทําหนาท่ีแทนนายก ทานบอกวา ใหทําหนาท่ีเทาท่ี
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จําเปน จําเปนขนาดน่ันเลยหรือทานประธานจําเปนโดยไมตองรอนายกท่ีมาจาก
การเลือกต้ังใชไหมครับ เปนคร้ังท่ีสองแลวครับทานประธานท่ีผมไดกลาวคําน้ี คร้ัง
แรกผูท่ีทําหนาท่ีแทนนายกก็จัดซ้ือจัดจางไป 40 กวาโครงการ ทําไมไมตองรอ
นายกมาจากการเลือกต้ัง คําถามตอมามีบริษัทรองเรียนทานมา ทําไมพวกทานไม
ยึดตามกติกา โดยเอาผูรับจางท่ีราคาตํ่า ทานตองรอวินิจฉัยจากคณะกรรมการ 
ทานกลัวใชไหมครับ กลัวสตง. และ ปปช. กลัวศาลปกครอง ทานขาดความม่ันใจ
ครับ ทานประธาน ทานขาดความม่ันใจโดยทานยึดหลักปลอดภัยไวกอน safety 
first ไมอยางน่ันเวลาไมยืดเย้ือมาขนาดน้ี โดยเฉพาะผลการวินิจฉัยของ
คณะกรรมการน้ี จํานวน 8 โครงการ ไมมาเลย ทานถึงนําเหตุและผลของโครงการ
ท่ีหน่ึงท่ีอยูบานโคกประสิทธ์ิ มาเปนเหตุเปนผลใชเวลาถึง 90 วัน ทอดเวลาไปอีก
แลว ทานประธานครับคําถามของผมวา ทานปลัดมีอํานาจหนาท่ีในการนํา
งบประมาณในสวนน้ีเขาสภาไดดวยใชไหมครับ?คําถามตอมาทําไมพวกทานใชเวลา
ในการวินิจฉัย หรือดุลพินิจนานมากครับจนขอบัญญัติ หรือเงินอุดหนุนน้ัน เขาเอา
คืนไป  ทําไมถึงใหเขาเอาคืน ทานไมมีความสามารถครับในการบริหารงบประมาณ 
ตองใชเงินเปน ใชใหหมดครับทานประธานครับ โดยเปนประโยชนตอพ่ีนอง
ประชาชนครับ ขอบคุณครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานสมาชิก ทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ นะครับท่ีทานอภิปรายเพ่ือเปนการ

ประกอบในการพิจารณาญัตติ ทานสมาชิก นายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ นะครับ ทานก็
มีคําถามไปยังผูบริหารนะครับสองคําถามนะครับ  คําถามท่ีหน่ึงถามวา ทานปลัดท่ี
รักษาการแทนทานนายกน้ี มีอํานาจหรือมีหนาท่ีท่ีจะเอาญัตติเร่ืองน้ีเขาไดหรือไม
ครับ ? สวนคําถามท่ีสองก็คือ จาก 9 โครงการ ผานอยู 1 โครงการและเหลืออีก  
8 โครงการ การวินิจฉัยของคณะกรรมการน้ันทําไมถึงแตกตางกันหรือลาชายังไง
นะครับ? สองคําถามน้ีเชิญทานนายกช้ีแจงนะครับ 

  
นางเพ็ญศรี แสงดารา เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และตอบทานสมาชิกผูทรงเกียรติ อําเภอเมือง  

เขต 2 ตรงน้ีขออนุญาตใหทางนิติกรไดช้ีแจงคะทานประธาน 
 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับทางทานนิติกร เชิญครับ 
  
นางนภัสวรรณ ภูโอบ  เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ดิฉันนางนภัสวรรณ ภูโอบ ตําแหนงนิติกร
ชํานาญการ ขอช้ีแจงประเด็นตรงท่ีทานสุรพงษ พลซ่ือ ไดขอใหช้ีแจงนะคะในเร่ือง
เก่ียวกับอํานาจหนาท่ีของผูวาราชการจังหวัดท่ีจะมีอํานาจยกเวนในระเบียบไดทุก
เร่ืองหรือไมน้ัน จะตองมาพิจารณาระเบียบแตละระเบียบท่ีเราจะขอยกเวนนะคะ 
ซ่ึงขณะน้ีเรากําลังพูดถึงระเบียบการเบิกจายเงิน เราจะมาดูวาผูท่ีมีอํานาจในการ
ยกเวนระเบียบไดจะตองมาดูตามบทเฉพาะกาลชวงตน  ๆถาเปนระเบียบการเงินก็
จะอยูในขอ 4 ใหปลัดกระทรวงมหาดไทย รักษาการใหเปนไปตามระเบียบน้ีและ
ใหอํานาจตีความวินิจฉัยปญหากําหนดหลักเกณฑและวิธีปฏิบัติเพ่ือดําเนินการให
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เปนไปตามระเบียบน้ี ในกรณีองคกรปกครองสวนทองถ่ินไมสามารถปฏิบัติตาม
ระเบียบน้ีได ใหขอทําความตกลงกับปลัดกระทรวงมหาดไทยกอนปฏิบัติอาจมอบ
อํานาจใหอธิบดีกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถ่ินหรือผูวาราชการจังหวัดก็ได 
ขอ 87 (1) ขอความเห็นชอบจากสภาเพ่ือใหขอยกเวนระเบียบตอผูวาราชการ
จังหวัด และขอ 89 (1) ซ่ึงก็อาศัยอํานาจผูวาราชการจังหวัดประกอบกับหนังสือ
ของกระทรวงมหาดไทยท่ีวาการนําเงินขององคกรปกครองสวนทองถ่ินไปใชจาย
ชําระหน้ีใหกรณีท่ีเงินตกเปนตามผลของกฎหมาย ก็จะเปนไปตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยขอ 4 ประกอบขอ 87 (1)และ ขอ 89 (1) และคําส่ัง
กระทรวงมหาดไทย ท่ี 1268/2563 ลงวันท่ี 19  พฤษภาคม +2563 ไดมอบ
อํานาจใหผูวาราชการจังหวัดปฏิบัติราชการแทน 

 
ประธานสภาฯ   ทานนายกช้ีแจงเพ่ิมเติมไดครับ เชิญครับ  
 
นางเพ็ญศรี แสงดารา  เร่ืองน้ีก็จะใหทางนิติกรไดช้ีแจงตอในประเด็นท่ีอํานาจหนาท่ีของปลัดสามารถท่ีจะ 

นําเร่ืองน้ีเขาสูสภาไดหรือไม ขออนุญาตคะ  
 
ประธานสภาฯ   เชิญครับ  
 
นางนภัสวรรณ ภูโอบ  คะ ประเด็นเก่ียวกับผูรักษาราชการท่ีจะกระทําการแทนทานนายกองคการบริหาร

สวนจังหวัดกาฬสินธุไดหรือไมน้ัน ตามพระราชบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัด 
พ.ศ. 2540 แกไขเพ่ิมเติมถึงฉบับท่ี 5 พ.ศ. 2562 ตามมาตรา 39/1 อํานาจ
หนาท่ีในการส่ังหรือการปฏิบัติราชการของรองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ให
เปนไปตามท่ีนายกองคการบริหารสวนจังหวัดมอบหมาย ในกรณีท่ีนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหรองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
ตามลําดับท่ีนายกองคการบริหารสวนจังหวัดจัดไวเปนผูรักษาราชการแทน ถาไมมี
รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหปลัด
องคการบริหารสวนจังหวัดเปนผูรักษาราชการแทน ในกรณีท่ีมีกฎหมายระเบียบ 
ขอบังคับ ขอบัญญัติ หรือคําส่ังใด แตงต้ังใหนายกองคการบริหารสวนจังหวัดเปน
กรรมการหรือใหมีอํานาจหนาท่ีอยางใดใหผูรักษาราชการแทน ทําหนาท่ีกรรมการ
หรือมีอํานาจหนาท่ีเชนเดียวกับนายกองคการบริหารสวนจังหวัดในระหวางรักษา
ราชการแทนดวยอํานาจในการส่ังการอนุญาต การอนุมัติ หรือการปฏิบัติราชการท่ี
นายกองคการบริหารสวน จังหวัดจะพึงปฏิบัติหรือดําเนินการตามกฎหมายกฏ
ระเบียบขอบังคับ ขอบัญญัติหรือคําส่ังใดหรือมติของคณะรัฐมนตรีในเร่ืองใด ถา
กฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ขอบัญญัติหรือคําส่ังใดหรือมติของคณะรัฐมนตรี
ในเร่ืองใด ถากฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ ขอบัญญัติหรือคําส่ังน้ันหรือมติของ
คณะรัฐมนตรีในเร่ืองน้ันไมไดกําหนดใรเร่ืองการมอบอํานาจไวเปนอยางอ่ืน นายก
องคการบริหารสวนจังหวัดอาจมอบอํานาจโดยทําเปนหนังสือใหรองนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดเปนผูปฏิบัติราชการแทนนายกองคการบริหารสวนจังหวัดก็ได
แตถามอบใหปลัด องคการบริหารสวนจังหวัดหรือรองปลัดองคการบริหารสวน
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จังหวัดปฏิบัติราชการแทนใหทําเปนคําส่ังและประกาศใหประชาชนทราบ  การ
ปฏิบัติราชการแทนนายกองคการบริหารสวนจังหวัดตามวรรคส่ี ตองกระทําภายใต
การกํากับดูแลและกรอบนโยบายท่ีนายกองคการบริหารสวนจังหวัด กําหนดไว 
ผูรักษาราชการแทนมีอํานาจเชนเดียวกันกับผูซ่ึงตนรักษาราชการแทน ซ่ึงทานปลัด
สามารถท่ีจะนําเร่ืองน้ีเขาสูสภาได เน่ืองจากวากระทรวงมหาดไทยก็ไดเนนยํ้ามาวา
ใหทําเฉพาะกรณีท่ีจําเปน เพราะเกรงวาจะเกิดความเสียหายในระหวางท่ีไมมีนายก 
ก็ในสวนของเร่ืองน้ีก็ถือวามีความจําเปน 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนทานประธานครับ ผมนายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เขต 2 อําเภอเมือง เอาเปนวา

เขาใจแลวครับในคําตอบ คือวามีความจําเปน บนความจําเปนตรงน้ีทานประธาน 
คําถามอีกคําถามหน่ึง ชวงท่ีทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดทําหนาท่ีตรงน้ี 
ทําไมไมนําเขามา ทําไมตองนําเขามาตอนปลัดรักษาการ ซ่ึงนายกองคการบริหาร
สวนจังหวัดอยูปฏิบัติหนาท่ีนานเปนป เร่ืองก็เกิดต้ังแตปพ.ศ. 2562 ป พ.ศ. 
2564 ทานนายกก็ยังอยู ทําไมไมทํา ทําไมมาทําตอนปลัดรักษาการ เหมือนกับ
รอบแรก ทานประธานจําไดไหมครับ ท่ีรองปลัดรักษาการปลัด รักษาการนายก 
รักษาการผอ.กกต. อีกครับทานประธาน มันทําไดมากครับทานประธาน แตวา
อยางนอย  ๆน้ีทําไมไมรอผูท่ีมาจากประชาชนครับ ทําไมชวงท่ีนายกทานอยู ทําไม
ไมพากันทําครับทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ ครับ ใหทานสุรพงษ พลซ่ือไดอภิปรายตอเลย

นะครับ แลวถึงจะใหทานปลัดไดช้ีแจงอีกคร้ังหน่ึงครับ  
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ เร่ืองน้ีไดอภิปรายกันนานแลวทุกประเด็นได

คําตอบแลว ก็อยากใหทานประธาน ซ่ึงตอนน้ีก็ประมาณส่ีโมงเย็นแลว ก็ยกมือเลย
ครับ วายังไงก็วากันไปครับเพราะวาถาตอไปก็วนอยูน่ีครับ เพราะถาทานปลัดเลือก
ได ทานปลัดก็คงจะผลักตอไปอีกขางหนาโนนครับ ทุกอยางมันเลือกไมได ทุกอยาง
เราแกปญหา เพราะเหตุไมไดเกิดอยูท่ีเราทานปลัด ทานเพ่ิงมา ทานอยูท่ีจังหวัด
มหาสารคาม ทานก็ไมรูเร่ือง เพราะฉะน้ันกระบวนการเปนอยางน้ี ทานมารับภาระ
อยางน้ี ชวงน้ี เร่ืองน้ีก็ตองดําเนินไปตามน้ี คําตอบมีชัดแลวครับ สํานักงบประมาณ
บอกใหจายถาไมจายดอกเบ้ียจะเกิด ขอใหทานปลัดยืนยันวาถาจายตอนน้ี ใหจาย
ตอนน้ี ตกลงกับเขาเรียบรอยแลวนะครับ จํานวน 63,268,001.56 บาท อยาไป
จายดอกเบ้ียเพ่ิมเขาอีกนะครับ ถาจะจายดอกเบ้ียเพ่ิมใหเขาฟองดีกวา ถาจาย
ตอนน้ีไมตองจายดอกเบ้ีย โอเคครับ ผมเห็นดวยครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ทานสมาชิกครับ ประธานก็ทําหนาท่ีในการประชุมใหเปนไปดวยความเรียบรอย

ครับ ทุกคําอภิปราย ทุกคําถามของทานสมาชิกน้ัน ผมฟงดูแลวนะครับ ไมมีการ
วกวนนะครับ แตละทานข้ึนมาอภิปรายก็เปนหัวขอเปนคําซักถามเพ่ือประกอบตอ
การพิจารณา เพราะฉะน้ันแลว ผมก็ยังอนุญาตใหอภิปรายอยูนะครับ เชิญทาน
เสนีย เอกบุตร ครับ 
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นายเสนีย เอกบุตร ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผมนายเสนีย  เอกบุตร ครับ ขอเสนอญัตติ

ลงคะแนนแบบขานช่ือนะครับ แบบท่ี 3 ตามท่ีทานเลขาไดอภิปรายไวรอบแรก  
นะครับ ขอผูรับรองดวยครับทาน 

 
ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เชิญครับ ขอผูรับรองเหรอครับ ทานเสนีย เอกบุตร ทาน
    ไดเสนอญัตติใหมีการลงคะแนนแบบวิธีท่ี 3 ใชไหมครับ ขอผูรับรองจํานวน 3  

ทาน ครับ ซ่ึงผูรับรองท้ัง 3 ทาน คือ  
1. นายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ  
2. นายประสิทธ์ิ อาจบรรจง  
3. นายภูมินทร ภูมิเขตร ครบครับ  
ทานเลขาสภาช้ีแจงเก่ียวกับระเบียบในการลงญัตติดวยครับ ขอบคุณครับ  

 
เลขานุการสภาฯ ขออนุญาตช้ีแจง ทําความเขาใจ คือทานเสนีย  เอกบุตร จะเสนอญัตติขอให

ลงคะแนนโดยเปดเผย (3) ก็คือวาทานเสนีย เอกบุตร ตองใหสมาชิกรวมเสนอญัตติ
กับทานดวย ไมใชรับรองนะครับ ใหทานท้ังสามทานรวมเสนอกับทานครับ ขอให
ทานเสนอญัตติใหมอีกคร้ังใหมครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เชิญครับ  
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมนายเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ เขต 2 อําเภอเมือง ครับ 

ทานประธานครับ คืออยางน้ีครับ ตอนแรกทานประธานสภาจะเปดโอกาสใหทาน
สมาชิกไดอภิปราย แตวาทานเสนีย เอกบุตร ไดยืนข้ึนขอเสนอเปนการลงมติ ผม
เรียนทานประธานถึงทานเสนีย เอกบุตร  ใหทานประธานปดการอภิปราย เพ่ือ
เสนอใหมีการลงมติครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเสนีย เอกบุตร นะครับ กอนท่ีทานจะเสนอ ตอนน้ีใหทานสมาชิกได

อภิปรายอีกสักครูกอนนะครับ เชิญทานวรากรณ  ภูอาภรณ ครับ  
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูเขารวมประชุม ผมนายวรากรณ ภูอาภรณ 

สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 3 อําเภอยางตลาด กอนท่ี
ทานประธานจะขอมติจากท่ีประชุม ผมเห็นวาเร่ืองน้ีเปนประเด็นท่ีสําคัญอยางย่ิง
ของการตัดสินใจของสภาแหงน้ี เพราะวาเปนเร่ืองท่ีมีผลกระทบตอเงินงบประมาณ
ซ่ึงเปนยอดท่ีสูงพอสมควร จริงอยูท่ีผูรับจางเขาทํางานแลวเขาก็อยากไดเงิน แต
ตอนน้ีมันมีขอกังวลสมาชิก ซ่ึงสมาชิกก็กังวลอยู 2 ประเด็น มีขอสงสัย เราตอง
แยกประเด็นออกเปน 2 ประเด็น ก็คือวาประเด็นหน่ึงทําไมถึงไดลาชาใน
กระบวนการจัดซ้ือจัดจาง แลวก็เบิกจายเงินในตรงน้ี มันไปติดขัดอยูท่ีกระบวนการ
ใด และอีกประเด็นหน่ึงประเด็นท่ีขอความเห็นชอบจากสภา ใหจายเงิน 63 ลาน
บาทน้ี เพ่ือเห็นชอบใหผูวาราชการจังหวัดเห็นชอบจายเงิน 63 ลานบาท ใหผูรับ
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จาง เพราะฉะน้ัน ขอสงสัยของเพ่ือนสมาชิกก็คือวากระบวนการในการทํางาน ซ่ึง
เปนสาเหตุใหเราไมสามารถจะจายเงินใหผูรับจางไดน้ี มันไปติดขัดอยูท่ีข้ันตอนใด 
ในเม่ือหาผูรับจางใหผูรับจางเสนอราคาตํ่าสุด สมควรท่ีจะเรียกเขามาทําสัญญากับ 
อบจ. และก็หารือไปยังสํานักงบประมาณ สํานักงบประมาณก็ตอบกลับมาเพ่ือเปน
แนวทางในการปฏิบัติ แต อบจ. เลือกท่ีจะปฏิบัติกับโครงการเดียว กับผูรับจางราย
เดียว สวนท่ีเหลือก็รอรอใหสํานังบประมาณตอบมาทุกโครงการ แตมันไมใชอยาง
น้ัน เพราะฉะน้ันวันน้ี สวนหน่ึงอยากทาวความไปวา ทําไมเราไมทําสัญญาใหมัน
แลวเสร็จ หรือวาเปนการประวิงเวลาเพ่ืออะไรสักอยางหรือไม เพราะฉะน้ันมันก็
เลยเกิดผลเสียหายตอ อบจ.ในวันน้ี แทนท่ีเราจะไดเงินงบประมาณจากกรมมาทํา
ใหพ่ีนองประชาชนใหพ้ืนท่ีจังหวัดกาฬสินธุของเรา โดยท่ีเราไมตองควักเงินทุน แต
ใชเงินทุนสํารองของเราเอง เงินสะสมของเราเอง เพราะฉะน้ันวันน้ีถือวาเปน
บทเรียนอยางย่ิงอยางทานอุทัย แกวกลาขออนุญาตเอยนาม เปนบทเรียนท่ีสําคัญ
มากอยางย่ิงตอสภา อบจ เรา เพราะฉะน้ันเหตุการณอยางน้ี ก็ขอใหถือวาเปน
บทเรียนจริง  ๆกระบวนการจัดซ้ือจัดจางไมใชวาจะไปประวิงเวลาใหผูใดผูหน่ึง
ไดรับผลประโยชน ซ่ึงมันเกิดความเสียหายตอสวนรวมท้ังจังหวัด เพราะวาเงิน   
ทุกบาททุกสตางคไมใชเงิน อบจ.กาฬสินธุ เปนเงินภาษีของพ่ีนองประชาชน 
เพราะฉะน้ันวันน้ีเราถือวาเราไดรับบทเรียนอันมีคา สวนกระบวนการผูมีอํานาจ   
ผูมีหนาท่ีรับผิดชอบน้ัน เราไมอยากไปทาวความครับทานประธาน ถาวันน้ีเราไม
เห็นชอบ และทานผูวาราชการจังหวัดไมอนุมัติเงิน ก็จะเกิดกระบวนการฟองรอง 
ผูรับจางฟองรอง และต้ังคณะกรรมการสอบวาข้ันตอนไหน ท่ีผิดกระบวนการ
ธรรมชาติ ก็จะไลบ้ีกันอุตลุด ผูใดตองรับผิดชอบบาง ผมไมอยากใหเกิดประเด็นน้ัน
ข้ึนมา เราถือวาเปนครอบครัวเดียวกัน ถอยทีถอยอาศัยกัน โครงการท่ีจะจัดซ้ือจัด
จางก็ควรลงไปสูพ้ืนท่ีจริง  ๆไมใชวาอุปโลกหรือวากํามะลอโครงการก็ไดทําจริง  ๆ
ผูรับจางก็ไดทํางานจริง  ๆแลวเสร็จจริง  ๆอยากเบิกเงินจริงๆ เพราะฉะน้ันวันน้ีเรา
ควรเดินทางสายกลาง สวนท่ีแลวมาก็ถือวาเปนบทเรียน ไมตองไปไลบ้ีกับใคร
ท้ังน้ันเราอยูในครอบครัวเดียวกัน ถอยทีถอยอาศัยกัน ทานปลัดก็จะเกษียนใน
เดือนกันยายนน้ี ไมอยากใหมีมลทิน มีความดางพลอย ก็อยากใหเกษียนอายุ
ราชการดวยความสงางาม ดวยความภาคภูมิ สภาของเราก็ไมอยากใหมีชะนักติด
หลังวา อนุมัติเงินเห็นชอบ เอาเงิน 63 ลานบาทไปใชหน้ีโดยท่ีตัวเองไมมีสวนรู
สวนเห็นในการจัดซ้ือจัดจาง 

  
ประธานสภาฯ   ทานวรากรณ ภูอาภรณ ครับ ทานสุรพงษ พลซ่ือ ยกมือประทวงครับ 
  
นายวรากรณ ภูอาภรณ ผมก็อยากลงอยู แตผมขออนุญาตอภิปรายซักเล็กนอยครับ ดวยความสงสัยท่ีเคย

ถามกอนน้ีวาทานผูวาราชการจังหวัด ทานมีสวนรูสวนเห็นในการนําเร่ืองน้ี โดยการ
แนะแนวทางใหนําเร่ืองน้ีใหเขาสูสภาใหสภาเห็นชอบแลวนํากลับไปยังทานเพ่ือ
ทานจะไดอนุมัติเงินในตรงน้ีเพ่ือจะไปจายเงินใหผูรับจาง ถาเปนเชนน้ัน ผูวา
ราชการจังหวัดทานแนะแนวทางมาเราก็พรอมท่ีจะปฏิบัติ เพราะวาทานก็คง
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ไตรตรองดีแลว ถึงนําเร่ืองน้ีใหผูบริหารไดนําเขามาสูสภา ถาเปนเชนน้ัน ผมคน
หน่ึงพรอมท่ีจะเห็นชอบ ครับทานประธาน ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ครับ เชิญทานสุรพงษ พลซ่ือ ครับ  
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาผมสุรพงษครับ  อภิปรายหลายคร้ังเร่ืองสําคัญครับ

ทานประธานครับความจริงแลวผมน่ังฟงต้ังนานความเสียหายยังไมเกิดนะตอนน้ี  
อยาคิดวาเงินอบจ.  เงินรัฐบาล  เปนเงินคนละกระเปา  เงินหลวงครับ  ตอนน้ี
หลวงยังไมเสียหายถามนิติกรก็ไดครับเงินหลวงยังไมเสียหาย  เพราะเราไดงาน
ผูรับเหมาไดเงินคูสัญญาตรงกัน  แตวาบอกวาปญหาความเสียหายตรงน้ีคือหวง
แคข้ันตอนในการจายเงินน้ันผิดระเบียบหรือไม  คณะราชการไดมีการช้ีแจงแลว
ครบขบวนการอยางนอย ๆผมเช่ือวาทานปลัดเงินบํานาญทานไมตํ่ากวาหกหม่ืน  
ทานกลัวมากกวาผมอยูแลวอันน้ีสวนตัวแลวก็นอกจากความกลัวผมฟงอยูศึกษา
พอสมควรผมไมมีสวนไดเสียครับงบประมาณ 8  โครงการไมรูวาลงไหนเขตผมก็
ยังไมรูเพราะฉะน้ันในสวนน้ันตอนน้ีรัฐยังไมเสียหายเพราะวารัฐไดงาน  เราอยา
บอกวาอบจ.เราเอารัฐดีกวา รัฐไดงานผูรับเหมาทํางาน  แตถาตราบใดคุณไม
จายเงินทําใหเกิดดอกเบ้ีย  ผมจึงถามทานปลัดวาถาเกิดจากตัวน้ี  63  ถาไปจาย
ดอกเบ้ียอีกแปดลานเขาใหจายสํานักงบใหจายแลวทําไมคุณไมจายละ  ทําไมตอง
ไปเพ่ิมเสียดอกเบ้ียอีกทําไมน้ันก็คือความเสียหายท่ีเกิดข้ึนในสวนของดอกเบ้ีย  
ในเม่ือสํานักงบใหจายตามข้ันตอนน้ีเขารูแลวเงินเรามีเทาไหรเพราะเราตอบ
เอกสารไปแลว  เขาบอกเงินสะสมก็ไมพอเงินน้ีก็ไมพอเงินทุนสํารองสะสมท้ังท่ีมัน
มีเงินตรงน้ีเขาบอกวาใหดําเนินตามข้ันตอนของระเบียบขอกฎหมายโดยเสนอผูวา  
เพราะฉะน้ันตองเสนอผูวาถาตราบใดสภายังไมยกผมไมไดบังคับใครยกมือไมยก
นะครับ  ถาตราบใดไมนําเขาสภาน้ันถือวาทานปลัดละเวนสวนนําเขาสภาผาน
สภาหรือไมผานเปนเร่ืองอนาคตเปนอีกเร่ืองหน่ึงแตวาเราไมดําเนินการใด  ๆ
ท้ังส้ินจะเขาขอหา  157  ละเวนโดยไมชอบ  เพราะฉะน้ันใหนิติกรถกในขอ
กฎหมายก็ไดครับความเสียหายยังไมเกิด อบจ.อยาคิดวาอบจ.ไดจายเงินแลวอบจ.
เสียหายไมใช  อบจ.ก็เงินหลวงครับภาษีพ่ีนองประชาชนเงินรัฐก็เงินหลวง  
เพราะฉะน้ันถาเกิดเราไมจายเงินวันน้ีผมไมไดพูดเขาขางใครนะครับ  ดอกเบ้ียจะ
ไดเพ่ิมอีกสิบลานผมหวงวาสวนท่ีไมตองจายแลวจะตองมาจายทําไมเม่ือเราตอง
จายอยูแลว  ถาเราจายตอนน้ีเราไดลดอีกสิบลานนาจะเปนผลดีกับองคกรของเรา
ตรงน้ีผมช้ีแจงเพ่ิมเติมนะครับ ผมไมไดพูดโนมนาวใหเพ่ือนสมาชิกวายกมือเราไม
ยกนําเสนอขอเท็จจริงฟงแลวทานมีความม่ันใจอะไรทานก็ยกก็สุดแทแตเปน
อํานาจของทาน แตสวนตัวผมช้ีแจงในขอเท็จจริงอยางน้ีขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ    ครับก็ถือวาทาน  ทานอุทัยยกกอนนะครับทานวิรมณศักด์ิ  เชิญครับ 

นายอุทัย  แกวกลา เรียนทานประธานท่ีเคารพครับผมอุทัย  แกวกลา  นิดนึงครับ  ผมคิดวาโดย
ข้ันตอนแลวการใชเงินทุนสํารองน้ีมันมีความรัดกุมดูกันหลายข้ันตอน  ตอนน้ีเม่ือ
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ผูบริหารโดยทานปลัดเห็นวามีความจําเปนตองจายเงินผูรับจาย  ทานปลัดก็นํา
เร่ืองน้ีเห็นชอบนําเร่ืองน้ีเขาสูสภาใหสภาเห็นชอบทําใหผูบริหารทําขอตกลงกับ
ผูวา  หลังจากสภาเห็นชอบแลวจะจายไดไมไดไมใชหนาท่ีของเราแลวเปนหนาท่ี
ของทานผูวาจะตองไปดูรายละเอียดวาถูกตองไมถูกตอง  เปนอํานาจของทานผูวา
ในการจายเงิน  ดังน้ันผมคิดวาข้ันตอนในการจายเงินสํารองน้ีมันเปนข้ันตอนท่ี
อํานาจสูงสุดเบ็ดเสร็จสุดทายน้ีอยูท่ีทานผูวาใหจายหรือไมจายนะครับ  ถาไมให
จายเราก็คอยกลับมาหาวิธีอ่ืนท่ีจะจายเงินเขาครับ  ผมเลยในสวนตัวผม  ผมฟง
แลวรายละเอียดแลวผมกังวลวาข้ันตอนมันไมไดจบอยูท่ีสภามีข้ันตอนไปตอผูวา
จะตองพิจารณาดูรายละเอียดนักกฎหมายมาชวยดูกอนท่ีอบจ.จะไดจายตังคหก
สิบสามลานครับทานประธานขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ     ขอบคุณทานอุทัยนะครับ  เชิญทานวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  ครับ 

ด.ต.วิรมณศักดิ์  วงศธิเบศร ครับทานประธานท่ีเคารพครับผมวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  จากนาคู  ผมก็น่ังฟง
นะครับต้ังแตในรอบนอกรอบน้ีเกือบ 5 ช่ัวโมง  20  นาที  เร่ืองน้ีละครับเพราะ
ทุกทานท่ีน่ังอยูตรงน้ีก็จะเขาใจ  ทานประธานครับผมเขาใจวาทานสมาชิกทุกทาน
ก็เปนหวงเปนใย หกสิบสามลานกวา  ๆเพราะเปนเงินภาษีประชาชนเพ่ือใหทุก
ทานท่ีเขามาดูแลในสวนน้ีเพ่ือใหเหมาะสมดวยวาคุมคาแตวันน้ีมันเปนไปแลวผม
ฟงดูทานสจ.หลายทานมาพูดช้ีแจงบางช้ีแนะช้ีนําก็สอบถามทานผูรักษาการนายก
ทานก็ยืนตอบแลวตอบเลาตอบทุกทานละครับ  นิติกรทานก็ตอบมาก็สรุปแลวเงิน
สวนไหนนะครับท่ีจะเหลือเงินสํารองน้ีแหละครับทานผมวาสรุปเหลือขอเดียวน้ี
แหละครับทาน  ผมวาทานประธานตัดสินใจเลยครับ  ยังไงก็แลวแตทานประธาน
เห็นสมควรหรือวาทานประธานเอาอีกสัก 2 ช่ัวโมง ไหมครับ  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ครับทานสมาชิกสภาจังหวัดกาฬสินธุของเราน้ันอภิปรายเพ่ือพิจารณา แลวก็มีขอ

สักถามขอสงสัยถามไปยังผูบริหารญัตติเร่ืองน้ีเขา ขอความเห็นชอบในสภาของ
เรานะครับ  ไมวาจะเปนคําถามของทานเสนีย ทานสุรพงษ  ทานอุทัย  ทาน         
วรากรณ  ทานเกรียงศักด์ิ  และอีกหลายๆทาน อยูท่ีทานจะใหความเห็นชอบ
หรือไมเห็นชอบในสภาของเราในญัตติน้ีนะครับ  การอภิปรายในคร้ังน้ีก็
พอสมควรแลวนะครับ  ทานปลัดรักษาการทานนายกก็ขอขอบคุณในการช้ีแจงใน
รายละเอียดตาง  ๆ ในขอสงสัยขอสักถามนะครับ  วิธีการนะครับ  ผมจะขอมติท่ี
ประชุมนะครับ  ก็คือทานเลขาสภาช้ีแจงอีกคร้ังหน่ึงนะครับ  เชิญครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ครับขออนุญาตประธานสภาท่ีคารพครับสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ   คือกอนท่ี

จะลงมตินะครับ  เห็นทางทานเสนียวาอยากจะใชวิธีลงมติอยางเปดเผยตาม
วงเล็บสามนะครับ  ก็คือทานเสนียก็ตองเสนอญัตติรวมกับสมาชิกอีกสองทานเปน
สามนะครับ  เสนอวาใหมีการลงมติโดยเปดเผยตามวงเล็บสามครับ  กอนนะครับ
กอนท่ีจะลงมติครับ 
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ประธานสภาฯ ครับทานเสนียยังยืนยันจะเสนอญัตติในการลงอีกไหมครับ  ครับเชิญครับหรือทาน
จะใชในรูปแบบวิธีเดิมเหมือนกับท่ีผานมาเม่ือสักครูน้ีครับ 

 
นายเสนีย  เอกบุตร ในวิธีเดิมก็ไดครับทาน 
 
ประธานสภาฯ ผมขอบคุณนะครับ  ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานครับ  ขออนุญาตทานประธานทานเสนียเสนอญัตติแลวมีผูรับรอง

ถูกตอง  ผมก็เลยเกรงวาใหทานเสนียถอนญัตติกอนครับทานประธาน 
 
ประธานสภาฯ ทานเลขาครับเม่ือสักครูทาน ไดรับญัตติท่ีทานเสนอไหม 
 
เลขานุการสภาฯ ยังครับทาน  เพียงแคเปนขอคิดเห็นของทานเสนียกอนท่ีจะประชุมตอนะครับ  

ทานยังไมได 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ อนุญาตนะครับทานประธาน  ขานช่ือก็ดีนะครับ  จะไดรูไปเลยวาใครยกไมยกให

บันทึกในท่ีประชุมไปเลยใครกลัวก็ไมตองยก  ผมไมกลัวผมก็จะยก  ก็จะช่ือไปเลย
สุรพงษยกก็จะไดหารลงตัวครับ  63  ลานมันจะหารไมถูกก็ลงช่ือไปเลยครับ 

 
ประธานสภาฯ ทานสมาชิกครับคือขออนุญาตนะครับวาเปนขอท่ีทานเลขาทานไดช้ีแจงไปแลว

เม่ือสักครูแลวผมก็ถามทานเสนียแลวทานก็ยืนยันนะครับวาใหใชแบบวิธีเดิมใน
ญัตติเดิมท่ีเราขอมติกันมานะครับ 

 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานครับผมม่ันใจวาตาผมครับไมไดฝาดหูผมไมไดเพ้ียน  ทานประธาน

เห็นทานเสนียเสนอญัตติ  ทานประธานกอานผูรับรองถูกตอง   
ทานเกรียงศักด์ิ  ทานภูมินทร  แลวก็ทานประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ผูรับรองถูกตอง  
เพราะฉะน้ันผมเกรงวามันจะบันทึกอยูในรายงานการประชุม  ผมจึงอยากใหทาน
เสนียถอนญัตติครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับ  เชิญทานเสนียครับ 
 
นายเสนีย  เอกบุตร  ขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ  ขอถอนญัตติครับ   
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับทานเลขาช้ีแจงดวยครับ  ขอผูรับรองสองทานครับ 

ทานภูมินทร  ทานจารุวรรณ  พันเดช  ครบครับ  ครับทานสมาชิกครับ             
ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ  เชิญทานเลขานับองคประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ครับเรียนทานประธานท่ีเคารพครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุม  20  

ทาน  รวมท้ังประธานเปน  21  ทาน  ครบองคประชุมครับ  ในสวนของทาน
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สามารถลงคะแนนเสียงไดโดยไมตองลุกจากท่ีน่ังนะครับ องคประชุมครบครับ 
ครับทานประธานครับ  ขณะน้ีมีทานสมาชิกยกมือเห็นดวย  16  ทานครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ   

- มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือครับ 
- เห็นชอบ  16  เสียงนะครับ 

  - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  - ไมมีนะครับ 
  - งดออกเสียง  5  เสียง 
   - ถือวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุมีมติเห็นชอบตามญัตติที ่                  
     ทานนายกเสนอนะครับ   

 
ระเบียบวาระที่  5 เรื่องอื่น ๆ 
 
ประธานสภาฯ ระเบียบวาระท่ี  5  นะครับ  เร่ืองอ่ืน  ๆ กอนท่ีทานสมาชิกจะอภิปรายนะครับ  

ประธานมีเร่ืองจะขอหารือนะครับจากท่ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  กําหนดประชุมสภาสมัยสามัญสมัยท่ี  1  ประจําป  2565  ต้ังแต
วันท่ี  22  กุมภาพันธ  2565  มีกําหนด  45  วัน  ถึงวันท่ี  7  เมษายน  
2565  โดยประชุมทุกวันอังคารของสัปดาหไปแลวน้ัน  เน่ืองจากปจจุบันมีการ
ระบาดของโรคโควิด2019  และสมาชิกสภาบางทานก็ติดภารกิจ  ผมขอหารือ
ทานสมาชิกสภาขอเล่ือนการประชุมคร้ังท่ี  7  ในวันอังคารท่ี  5  เมษายน  
2565  เปนวันพฤหัสบดี  ท่ี  7  เมษายน  2565  เวลา  13.30  น.  ณ  
หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  นะครับ  มีทานสมาชิก
ทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม  เชิญครับ  เชิญทานวิรมณศักด์ิครับ  เชิญ
ครับ 

 
ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร ประธานท่ีเคารพผมวิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร  เขตนาคู  ผมวาเอาวันอังคาร  

เพราะวาวันอ่ืน ๆงานศพงานบุญเยอะ  วันอังคารเขาถือเขาไมเอาศพไปเผา 
ครับทานประธานครับงานเยอะ  เหลืออีก  2  วันปดสภา  ไมเปนไรครับทาน
ประธาน  ทานประธานมีอํานาจ 

 
ประธานสภาฯ       มีสมาชิกทานใดจะประสงคอภิปรายอีกหรือไมครับ 

มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ  เชิญครับเร่ืองขอหารือ    
นะครับผมมติท่ีประชุมครับ  เชิญทานเลขาช้ีแจงตรวจนับองคประชุมครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ทานประธานท่ีเคารพครับทานสมาชิก  น้ีเปนประเด็นหารือนะครับ  ประเด็น

หารือวาวันอังคารถัดไปจะตรงกับวันท่ี  5  เมษายน  ซ่ึงเราจะปดสภาจริง ๆวันท่ี  
7  เมษายน  นะครับ  ทานประธานเห็นวาการประชุมคราวหนาเปนวันอังคาร       
นะครับ  หารือวาอีก  2  วันก็จะปดแลวก็จะเล่ือนไปวันท่ี  7  เมษายน  เปนการ
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หารือ  และก็มีสองประเด็นนะครับวาจะเห็นดวยกับทานประธานหรือเห็นดวยกับ
ทานวิรมณศักด์ิท่ีเสนอยืนวาตองประชุมวันอังคารเหมือนเดิม  อันน้ีเปนการหารือ
ลงมติไดครับ  ทานประธานอันน้ีสามารถลงมติไดครับ 

 
ประธานสภาฯ ทานสมาชิกครับขอหารือนะครับ  คือวาถาทานเห็นดวยกับการประชุมสภาในวัน

อังคารถัดไปน้ัน  อังคารท่ี  5  เมษายน  นะครับ  ก็คือตามเดิมนะครับ  ถาทาน
เห็นวาวันสุดทายของการประชุมสามัญสมัยท่ี  1  วันสุดทายคือวันท่ี  7  วัน
พฤหัสบดี  ท่ี  7  ตามท่ีผมขอหารือนะครับ  ทานวิรมณศักด์ิ  ครับ  ๆ เชิญครับ 

 
ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร ทานประธานมันเหลือ  2  วัน  เห็นเลขาช้ีแจงวามันจําเปนท่ีตองปดวันท่ี  7  

ดวยหรอครับ  วันท่ี  5  หรือสองวัน ผิดระเบียบไหมครับ  ใหเลขาช้ีแจงหนอย
ครับ 

 
ประธานสภาฯ เชิญทานวรากรณ  กอนครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ กราบเรียนทานประธานครับ  ผมวรากรณ  ภูอาภรณ  ในวาระอ่ืน  ๆขออนุญาต

สองประเด็นส้ันๆครับทานประธาน  ประเด็นแรก  ก็คือเร่ืองการประชุมในนัด
สุดทายผมเห็นดวยกับทานวิรมณศักด์ิครับทานประธาน  ประชุมวันอังคารตามท่ี
เราเคยปฏิบัติกันมาสวนท่ีเหลือนับไปอีกสองวันเปนวันเราก็ปดโดยปริยายครับ
ทานประธานเราไมไดมาประชุมถือวาเราปดประชุมสภาไปโดยปริยายครับ  ไม
ตองไปคิดอะไรสลับซับซอนมากครับทานประธานครับ  ประเด็นตอไปครับทาน
ประธานหลังจากวันน้ีเราไดอภิปรายเก่ียวกับเร่ืองการนําเงินมาชําระหน้ี
งบประมาณท่ีตกเปนพักไปก็ไดอภิปรายไปแลววาถือวาเปนบทเรียนใหกับอบจ.
ของเราในเร่ืองการบริหารการจัดการซ่ึงเราเปนหวงไมเฉพาะเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ  
เฉพาะเงินอุดหนุนจากกรม  แมกระท่ังเงินท่ีอยูในขอบัญญัติรายไดของอบจ.ก็ดี  
สมาชิกเคยอภิปรายในสภาวาการจัดซ้ือจัดจางตองทําใหมันรวดเร็วแกปญหาใหพ่ี
นองใหทันทวงทีไมใชวาเอาเงินงบประมาณท่ีต้ังไวมาทําชวงหนาฝนมันไมเกิด
ประโยชนครับเคร่ืองจักรมันลงพ้ืนท่ีไมไดมันก็ตองเพราะฉะน้ันมันข้ึนอยูกับ
วิสัยทัศนของผูบริหาร  การจัดซ้ือจัดจางตามขอบัญญัติงบประมาณท่ีต้ังไวเราตอง
พิจารณาดี ๆวางบประมาณในสวนไหนสมควรจะออกในชวงใด  ดูพ้ืนท่ีดวยวา        
พ่ีนองในจังหวัดกาฬสินธุของเราสวนไหนท่ีไดรับผลกระทบสวนไหนท่ีมีความ
ตองการ  งบประมาณท่ีจะลงไปแกปญหาใหพ่ีนองประชาชนไดเราตองดูบริบทใน
การพ้ืนท่ีดวย  เพราะฉะน้ันขอเนนยํ้าวาการบริหารในเร่ืองของการจัดซ้ือจัดจางน้ี
สําคัญครับ  ถาเราทําไดกระชับรวดเร็วเบิกจายใหผูรับจายได ฝายชางก็ควบคุม
การควบคุมโครงการเปนไปตามเง่ือนไข  เง่ือนระยะเวลา  เราตองกลับมายอนดู
แลวละวาการทํางานของทุกภาคสวนทุกหนวยทุกฝายในอบจ.ของเราน้ี  เอาใจใส
ในการบริหารงานของสวนท่ีตัวเองไดรับผิดชอบมากนอยแคไหนวันน้ีเรามีบทเรียน
แลวไมอยากใหมันเกิดซับซอนซํ้าซากเกิดคร้ังเดียวเราถือเปนบทเรียน  เกิดซํ้า ๆ
ซาก  ๆเราถือวาละเวนไมเอาใจใสตองานในหนาท่ี  เพราะฉะน้ันเราตองกลับมา
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พิจารณาในหนาท่ีดวย  ขอเนนยํ้าวาการจัดซ้ือจัดจางทําใหรวดเร็ว  ผลประโยชน
ตกกับใครครับไมใชตกกับผมไมใชทานประธาน  มันตกกับพ้ืนท่ีพ่ีนองประชาชน
สวนรวมครับทานประธาน  ผลประโยชนไมไดตกกับใครคนใดคนหน่ึง  
เพราะฉะน้ันการเอาใจใสตอหนาท่ีมีความรับผิดชอบมีสวนรับผิดชอบน้ันสําคัญ
อยางย่ิงครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ 
 มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ 
 มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมเชิญครับ 
 ถาไมมีนะครับสําหรับขอหารือก็คงจะตามท่ีทานสมาชิกไดเสนอนะครับ  เปนวัน

อังคารเชนเดิมนะครับ  สําหรับวันน้ีไดประชุมกันเปนเวลาอันสมควรแลว  ผมขอ
นัดประชุมสภาสมัยสามัญสมัยท่ี  1  คร้ังท่ี  7  ประจําป  2565  เปนวันอังคาร
ท่ี  5  เมษายน  2565  เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     ๑๗.๐๐  น. 
 


